

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ANO LXIX.—NUM. 21.992.

Madrid.—Martes 30 de Abril de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA BATALLA POR LA POSESION DE LAS RUINAS DE IPRES

## NUEVO ATAQUE ALEMÁN EN LAS FLANDES

### NUEVO ESFUERZO

Ayer por la mañana, los alemanes atacaron violentamente las posiciones anglo-francobelgas, desde el Norte de Meteren a la región de Dixmude. Tratábase de una tentativa para romper el arco de Ipres y llegar rápidamente a Poperinghe. Los ingleses, los franceses y los belgas rechazaron el tremendo asalto.

El parte germano de anoche a las once se limita a afirmar que ha habido luchas cuerpo a cuerpo al Norte de Kemmel. Pero esto no es decir nada. Se ha peleado fuertemente muchas horas, no sólo en la Flandes belga, sino también en la Flandes francesa. Indudablemente han operado, por lo menos, catorce o quince divisiones alemanas. Cuando Nauen no señalara el éxito alguno es que el empujón fué seguido de fracaso.

Pero tal vez esté en sus principios una nueva ofensiva y Ludendorff haya ordenado la maniobra de fijación, hecha con todas las apariencias de una empresa a fondo.

Termina abril sin que la gran batalla de Francia haya proporcionado a los alemanes ningún grande éxito, después de sus importantes ventajas de la última semana de marzo. Están paralizados y detenidos delante de Amiens, cerca de Montdidier, cerca de Orvillers, al Norte de Lassigny y al Sur de Noyon. Los franceses rectificaron su línea en Baderis, y desde que llegaron a su verdadera posición del Soissonnais no se han movido más abajo del Oise.

Por lo tanto, el mes de abril, tan duro y sangriento para ambos adversarios, sólo tuvo, del lado alemán, una victoria táctica en el Elys, que Ludendorff insiste en explotarla apelando a sus reservas. Ya dijimos en estas columnas que las dos brechas de Picardía y de Flandes tenían que condicionar las futuras ofensivas teutonas, simplificando de esa manera el problema estratégico. Así ha sucedido.

¿Pero seguirá sucediendo? ¿No cambiará Ludendorff de objetivos? ¿No atacará en Lens y en Arras? ¿No llevará rápidamente un núcleo poderoso a Champaña ó Lorena?

El balance del mes de abril es favorable para Foch. Su plan de oponer al máximo de fuerzas alemanas el mínimo de fuerzas aliadas y agotar aquéllas, reservando éstas, no ha sido modificado ni siquiera en los días, relativamente trágicos, que vieron la retirada de los portugueses y la caída de Armentières, Melville y Bailleul. Entonces acudió con varias divisiones francesas, cubrió Bethune y la selva de Nepe y logró que su adversario se desviase en dirección septentrional. Y comenzó la batalla por Ipres.

¿Pero supongamos que multiplicando sus esfuerzos, los germanos llegan a Poperinghe y penetran en las ruinas de Ipres. Lograrían expulsar a los aliados del rincón de Bélgica que aún queda al Rey Alberto. ¿Mas valdría ese resultado los cientos de miles de bajas que les llevan hechos, hasta ahora, los anglofrancobelgas? No. La barrera aliada se apoyaría en Dunkerque, Harzebrouck y Aire, y seguiría cubriendo Calais.

Noyon, Montdidier, Amiens, Arras, he aquí los sectores peligrosos para Foch. Mientras se mantenga en ellos podrá soportar a los ingleses y oponer divisiones a divisiones y baterías a baterías.

### COMUNICADOS OFICIALES

#### Actividad de la artillería.

París, 29. Comunicado de las once de la mañana: Al Norte y al Sur del río Avre se preparan muy activas ambas artillerías. En la región de Pleumont, un destacamento enemigo intentó franquear el Oise al Este de Vezere; pero inmediatamente fué bombardeado y dispersado. En los Vosgos hemos rechazado un asalto contra nuestras pequeñas posiciones. En el resto del frente, nada digno de mención.

Aviación.—El día 27 derribaron nuestros aviones dos aeroplanos alemanes y arrojaron gran cantidad de proyectiles sobre varios estacionamientos de la zona enemiga. Ejército de Oriente.—Gran actividad de la artillería en el Este del Vardar y en la curva del río Morava. En Doproputje penetró un destacamento serbio, después de una lucha con pérdidas de mano, en un reducido enemigo, que intentaron los búlgaros dos asaltos, que fueron rechazados. Los aviones británicos bombardearon los campamentos enemigos situados alrededor de Rewr Hissar y de Gura (Agencia Radio).

**La aviación inglesa.**  
París, 29. Aparte de uno ó dos reconocimientos a débil altura y del lanzamiento de algunas bombas sobre diversos objetivos, nuestros aeroplanos se han visto en la imposibilidad de hacer otros vuelos el día 28, a causa de la niebla y la lluvia. (Agencia Radio.)

**Luchas de patrullas.**  
París, 30. Acciones de artillería bastante violentas al Norte y al Sur del Avre, en el sector de Noyon y al Sur de la orilla del Oise. Nuestras patrullas se han mostrado activas en todo el frente, capturando una quincena de prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa y en la Alta Alsacia destacamentos enemigos, rechazados por nuestro fuego, han dejado prisioneros en nuestras manos.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

### INGLATERRA

#### Ataques rechazados.

Carnarvon, 29. Comunicado de la noche. Después de un bombardeo de gran intensidad, las posiciones francesas y británicas, desde las proximidades de Meteren hasta el lago de Zillebeke, fueron violentamente atacadas esta mañana por grandes contingentes enemigos. También se verificaron ataques contra las posiciones belgas al Norte de Ipres. La lucha adquirió rápidamente caracteres de gran severidad en la totalidad del frente aliado. Las divisiones británicas números 25, 29 y 21 rechazaron completamente todos los intentos que hizo el enemigo para penetrar en sus posiciones, y a pesar de una serie de ataques constantes y resueltos, verificados con grandes masas, mantuvieron intactas sus posiciones. Las bajas del enemigo han sido muy considerables. Las posiciones francesas en las colinas cerca de Scherenberg y del monte Rojo, fueron también violentamente atacadas, y el enemigo rechazado. En aquellos puntos donde la infantería enemiga consiguió penetrar corta distancia en las posiciones francesas, fueron inmediatamente arrojados mediante contraataques de la mayoría del terreno del que temporalmente había logrado posesionarse. También en el frente belga todos los ataques enemigos fueron rechazados después de enconadas luchas, en las que se infligieron grandes pérdidas al adversario. Los combates continúan aún en algunos puntos de los frentes de batalla de los aliados. En el resto del frente británico no hay nada digno de mención, aparte de la acostumbrada actividad de ambas artillerías. (T. S. H.)

### ALEMANIA

#### Combates cuerpo a cuerpo.

Nauen, 29. Al Norte del Kemmel se han desarrollado vivos combates cuerpo a cuerpo. (T. S. H.)

### LOS NEUTRALES

#### La Reina de Suecia.

Copenhague, 29. Comunican de Berlín que la Reina de Suecia ha llegado a Karlsruhe para visitar a su madre. (Agencia Radio.)

#### Fuga de alemanes concentrados.

Amsterdam, 29. Según el Volkszeitung, mil alemanes, prisioneros en el campo de Wapenveld, al Norte de Holanda, con excepción de unos cuantos oficiales, han huido hacia la frontera, desde que oyeron hablar del ultimátum de Alemania a Holanda. (Agencia Radio.)

### LA CAUSA DEL "BONNET ROUGE"

#### Acusados de inteligencia con el enemigo.

París, 29. Hoy se ha celebrado la primera audiencia del proceso sobre el Bonnet Rouge ante el tercer Consejo de guerra, bajo la presidencia del coronel Voyer, que fué quien presidió el proceso Bolo. El teniente Mornet, que requirió contra Bolo, sostendrá la acusación. Hay gran afluencia de gente; se han citado 130 testigos, se han nombrado jueces suplentes en previsión de la duración de los debates; diez son las audiencias anunciadas. La audiencia de testigos comenzará el 1.º de mayo.

A la una y diez se abre la audiencia y empiezan a entrar los acusados. El primero es Duval, que declara ser hombre de letras; después Goldsky, periodista. Luego Landau, Joucla y Marion.

El escribano empieza la lectura de los documentos cogidos a Duval en Bellegarde, entre los cuales se encuentra un cheque de francos 150.837 con 70 céntimos, que, según el acusado, le correspondía de la liquidación de la Sociedad San Stefano.

El informe establece claramente que la suma de 500.000 francos entregada por el banquero alemán Marx, fué abonada durante la guerra y no anteriormente, como alegó Duval, y que Vercasson trajo de Suiza más de 300.000 francos después de la guerra. Posteriormente, en junio de 1916, un millón por lo menos pasó de las manos del Banco alemán a las de Duval. Después de declararse la guerra, éste hizo más de trece viajes a Suiza, y fué a Berna más bien que a Ginebra.

El informe recuerda las Memorias que Duval entregó en la Prefectura de Policía, destinadas a informar sobre la situación de Alemania, y que tendían a demostrar que esta nación era invencible. Duval intentó crear un

movimiento pacifista, subvencionando subrepticamente al Bonnet Rouge, cuyo redactor jefe era Vigo, conocido por Almereyda.

A partir de 1916 empieza la campaña del Bonnet Rouge en favor de Alemania.

El oficial intérprete de la Oficina de la Prensa reveló la concordancia que existía entre el Bonnet Rouge y la Gaceta de Ardenes, periódico del Estado Mayor alemán. Almereyda estaba en relaciones con peligrosos derrotistas, tales como Hartmann, refugiado en Suiza, y reconocido como uno de los que están en inteligencia con el enemigo.

Duval llega a ser precisamente en este momento el administrador del Bonnet Rouge, coincidiendo con la evolución de este periódico. Los artículos firmados Monsieur Badin, que era el seudónimo de Duval, contribuyeron a arrojar una luz decisiva sobre el carácter de las relaciones de Duval con los agentes de los Imperios Centrales. Suministró dinero no solamente para el Bonnet Rouge, sino para las hojas que vivían a su alrededor en 1917, Las Naciones, de Goldsky, y La Trinchera Republicana, de Goldsky y Landau.

El informe termina enjuiciando a Duval por inteligencia y comercio con el enemigo. Goldsky, que en 1909 fué condenado a tres años de prisión por provocación al asesinato y desobediencia, era secretario general de la Redacción del Bonnet Rouge, y escribía, bajo el seudónimo de General R., la nota pacifista, que era muy acentuada.

Conociendo las relaciones entre Duval y Marx, no hubiera podido escapar a la acusación de inteligencia con el enemigo, así como Landau, quien llevó a cabo una misión especial de Duval en Barcelona, cerca de un periódico germanófilo, fundado en esta población.

Vercasson, acusado que se encuentra en libertad, que trajo de Suiza 470.000 francos para Duval, debe ocupar un puesto entre los cómplices de comercio con el enemigo. Leymarie, que está también en libertad, y que facilitó a Duval un pasaporte como director del Gabinete del ministro del Interior, intervino igualmente en la restitución del cheque. Este último acusado, comprendido en las órdenes de informar, fué puesto fuera de causa después de una encuesta.

A las tres de la tarde termina la lectura del informe y se suspende la audiencia. Cuando se reanude, el coronel Voyer comenzará el interrogatorio de los acusados. (Agencia Radio.)

### Interrogatorio de Duval.

París, 29. Continúa la audiencia del proceso contra el Bonnet Rouge con el interrogatorio de Duval, quien se expresa con facilidad y se esfuerza en demostrar que su papel consistió en proteger los intereses de la Sociedad San Stefano. Se explica después sobre el depósito de 345.000 francos en manos de madame Ahmer, directora del hotel Internacional, y dice que se hizo así porque lo quería su mujer y para retirar el depósito con más facilidad que si se tratara de un Banco. A partir de este momento sus explicaciones empiezan a ser un poco embrolladas.

Mañana continuará explicándose sobre los otros cheques. (Agencia Radio.)

### PROCLAMACION DEL ZAR DE RUSIA

Se dice que el Príncipe Alexis ha sido elevado al trono.

Ginebra, 29. El Diario de Ginebra publica un telegrama, remitido el día 28 de Estocolmo, que dice: «Según un telegrama enviado desde Abe al Aftenbladet, circulan rumores en esta ciudad de que el ex heredero del Trono ruso, Alexis Nicolaievich, ha sido proclamado Zar de Rusia, y el Gran Duque Miguel Alexandrovich, Regente. Aun no se ha recibido confirmación de esta noticia. (Agencia Radio.)»

### LOS BALKANES

#### Kuhlmann y Burian en Bucarest.

Bucarest, 29. El secretario de Estado alemán, von Kuhlmann, y el ministro del Exterior austro-húngaro, barón de Burian, han llegado a esta capital para tomar parte en las negociaciones de paz. (T. S. H.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

#### Un vapor y un torpedo hundidos.

Nauen, 29. (Oficial).—En el Canal de la Mancha fué hundido por un submarino alemán un vapor transporte de lo menos 10.000 toneladas de registro bruto, escoltado por cruceros, destroyers y barcos de vigilancia en gran número. La suma total de tonelaje mercante hundido últimamente asciende, según los últimos informes, a 17.000 toneladas.

El avión-piloto de una de las escuadrillas de caza alemanas en Flandes, al mando del primer teniente naval, Christiansen, hundió, durante un vuelo de exploración en los Hoofden, a un submarino enemigo. (T. S. H.)

#### «Steamer» hundido por un submarino.

Londres, 30. El steamer canadiense Oronsa ha sido hundido por un submarino. A bordo iban 265 personas, 110 de las cuales eran pasajeros, incluyendo cinco mujeres. Setenta eran norteamericanos, que iban a Francia, y formaban parte de la Asociación cris-

tiana de jóvenes. El Oronsa se hundió diez minutos después de abandonar el navio todas las embarcaciones lanzadas al mar. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

#### El Presidente y los artistas.

París, 29. Poincaré visitó sin ceremonia el Petit Palais en los Campos Eliseos, de diez a once y media de la mañana. Recorrió los salones de la Sociedad de Artistas franceses. Fué recibido por Laferre, ministro de Instrucción pública, y por los miembros del Comité. Mañana se hará el barnizado, y el miércoles se abrirá al público. (Agencia Radio.)

#### Combinación de altos cargos.

Londres, 29. Hoy ha circulado por la Prensa la noticia de que lord Rhonda, ministro de Abastecimientos, está decidido a continuar en su puesto, accediendo a requerimientos del Presidente del Consejo.

También se asegura que el diputado liberal por Newcastle, Eduardo Shortt, ocupará el puesto del Sr. Duce, ministro de Irlanda, y que el vizconde de Middleton, jefe de los unionistas del Sur de Irlanda, ocupará el cargo de lord Wimborne, actualmente lord teniente de Irlanda; pero algunos periódicos indican para este último puesto al marqués de Londonderry ó al conde de Shaftesbury. (Agencia Radio.)

#### Sacerdote condenado.

París, 29. El abate Declercq, sacerdote decano de Tourcoing, declaró que no debía ni podía entregar el metal reclamado por los alemanes porque éstos lo utilizarían para hacer baías destinadas a matar a sus hijos. Ha sido condenado a varios meses de cautiverio en Alemania. (Agencia Radio.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

#### Ludendorff pide tropas austriacas.

París, 29. En el frente inglés circula el rumor de que Ludendorff ha pedido un ejército austriaco, del cual tiene urgente necesidad, testimoniando así las pérdidas experimentadas por los alemanes. (Agencia Radio.)

#### Derrochan los alemanes sus recursos.

Londres, 29. Hasta ahora en la nueva fase de la ofensiva los alemanes no han conseguido ningún objetivo importante. Comparada con Verdún, la actual batalla favorece a Alemania desde el punto de vista de que la amenaza oriental ya no existe y la energía desperdiciada con la cual ha lanzado a sus divisiones, demuestra que intenta aprovecharse de esta ventaja todo lo que pueda.

Sin embargo, como quiera que ataca ahora en una escala mucho mayor, existe el peligro evidente para ella de que tenga que gastar sus recursos con mucha mayor prodigalidad que en Verdún y con la seguridad inquietada de que América se halla detrás de los aliados y no ha utilizado aún el arma que está actualmente forjando. Por esa razón, una información que pueda esclarecer lo relativo a las pérdidas alemanas, es de especial importancia.

En el ataque alemán del 4 de abril contra el sector Grivesnes-Hangard, los alemanes emplearon ocho divisiones, de las cuales seis eran de refresco. Fueron concentradas en un frente de 16 kilómetros e incluían la flor y nata del ejército alemán. (T. S. H.)

#### La opinión del coronel Rausset.

París, 29. El teniente coronel Rausset escribe en La Liberté: «El enemigo, al encarnizarse contra Loere y Viormezze, tomados primeramente y vueltos a perder después, indica claramente que la conquista de Kemmel no le ha reportado todos aquellos beneficios con que ya contaba. Sospecho que llegaría a contentarse con la conquista de Ipres. Aun, en efecto, tantea el terreno por todos los sectores, parece que no pierde las esperanzas de conquistar Villers Bretonneux y Hangard-en-Santerre, constantemente sometidos a furiosos bombardeos.» (Agencia Radio.)

### LA RADA DE UKRANIA Y LAS AUTORIDADES ALEMANAS

#### Protesta contra las violencias de las incautaciones.

Petrogrado, 29. La brutalidad de los alemanes en Ucrania hace más inminente la ruptura entre la Rada y las autoridades de Berlín. Serias dificultades han surgido entre los miembros alemanes y los representantes de Ucrania en el seno de la Comisión económica que funciona en Kíef.

Los alemanes quieren expropiar a los campesinos, devolver las tierras a los señores y transferir a Alemania todos los almacenes de cereales.

El coronel von Kronembien y el teniente von Felder, representantes de Alemania, pedían igualmente una parte de todas las cosechas futuras. Los representantes de la Rada protestaron y declararon que los campesinos de Ucrania no consentirían nunca devolver las tierras. Finalmente, abandonaron la sesión.

La manera con que se conducen los representantes de Alemania convence cada vez más a la Rada de que Berlín considera a Ucrania como un vasallo de Alemania, con el mismo título que a Rusia.

Los obreros y campesinos de Ucrania se han unido a las tropas rusas para constituir un fuerte ejército que asegure la restauración universalmente reconocida de una forma de Gobierno democrática.

Las mismas desilusiones reinan entre las Guardias Blancas finlandesas, que llaman en su ayuda a los junkers prusianos para derrotar a los revolucionarios.

Los habitantes de las diferentes partes de Rusia, divididos por las intrigas alemanas, estarán tarde ó pronto obligados a unirse. No hay fuerza en el mundo capaz de impedir que prevalezca la forma de un Gobierno democrático.

A pesar de la declaración de guerra del Cáucaso, Turquía hizo de nuevo declaraciones de paz y pidió que se entablaran negociaciones con respecto a Trebisonda. Esta acción sólo se explica por la necesidad que tiene Alemania de todas las tropas turcas. (Agencia Radio.)

### LOS PAISES ESCANDINAVOS

#### Avance de finlandeses y alemanes.

Copenhague, 29. Comunican oficialmente de Vasa que los jefes de la Guardia Roja, llevando a su cabeza a Manner, pidieron ayer al medio día entablar negociaciones para llegar a un armisticio; pero la Guardia Blanca se negó a ello. Los alemanes y la Guardia Blanca avanzan actualmente hacia Viborg por tres sitios diferentes. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

#### Dicen que rechaza el Tratado de paz.

Copenhague, 29. El Aftenbladet escribe que le comunican de Finlandia que el nuevo Gobierno contrarrevolucionario de Petrogrado declara que se niega a reconocer la paz de Brest Litovski, y pide que se firme un nuevo Tratado, en el cual Estonia, entre otras regiones, quede bajo la dependencia de Rusia. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

#### Nuevo ministro japonés.

Pekin, 29. Según los últimos informes procedentes de Tokio, parece que el nombramiento del barón Gotos no implica ningún cambio en la política exterior japonesa. El nuevo ministro tiene grandes simpatías por Rusia, por lo que se ha mantenido alejado de la política intervencionista durante la crisis. (Agencia Radio.)

#### Federación de las islas del Pacífico.

Londres, 29. Comunican de Melbourne que la Comisión federal australiana, en su informe sobre las islas británicas del Océano Pacífico, pide que se establezca en la ciudad de Sidney el Alto Comisariato del Océano Pacífico, que, al mismo tiempo que gobierna aquellas islas, prepare el establecimiento ulterior de la Federación de todas las islas del Pacífico, con instituciones representativas adecuadas. (Agencia Radio.)

### LA PAZ SEPARADA

#### Burian y Kuhlmann en Bucarest.

Berna, 29. El día 16 salieron de Viena, con dirección a Bucarest, los Sres. Burian y Kuhlmann. (Agencia Radio.)

#### Las pretensiones de Burian.

Berna, 29. Dicen de Viena que Burian tiene más grandes exigencias que Czernin contra Rumania. Hará presión para que Rumania ceda a Ucrania la Besarabia. (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

#### Detención de una condesa cantante.

Roma, 29. La condesa Inés Fronticelli, que forma parte de una compañía de opereta, ha sido detenida en Milán, encontrándose cartas importantes. La razón de la detención no es aún conocida. (Agencia Radio.)

#### El Rey entre los socialistas.

Roma, 29. S. M. el Rey ha visitado las Cooperativas agrícolas republicanas y socialistas de la provincia de Rávena. Fué recibido por los jefes socialistas y republicanos con la mayor deferencia y cortesía. Todos los obreros, sin distinción de partidos, se agolpaban a lo largo de las calles que había de recorrer el Rey, saludándolo expresivamente. Hubo escenas conmovedoras, especialmente entre las mujeres, algunas de las cuales lloraban por haber visto al Rey.

Es importantísima esta visita, y más aún, la deferente acogida de que ha sido objeto precisamente en un centro republicano, que demuestra la popularidad que ha ganado la Corona con motivo de la guerra. (Agencia Radio.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

#### Para aumentar los preparativos de guerra.

Washington, 29. El Senado votará probablemente hoy la ley llamada Overman (sobre todos los hombres), confiriendo al Presidente poderes casi dictatoriales para la reorganización de los diferentes servicios de los ministerios, con el objeto de acelerar y aumentar la actividad de los preparativos de guerra. Se cree seguro que la ley, ligeramente modificada, será aprobada por una importante mayoría. (Agencia Radio.)

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### LOS TRANSPORTES

La Cámara Oficial del Comercio y de la Industria de Navarra ha dirigido al comisario general de Abastecimientos una exposición muy interesante.

El escrito es muy extenso y, esta circunstancia no nos permite darlo a conocer en su integridad, por lo que hemos de circunscribirnos a reproducir lo más importante.

Comienza refiriendo al por menor el estado de desbarajuste a que se hallan sometidos los transportes en España.

Refiere después los resultados conseguidos por aquella Cámara de Comercio en la labor, realizada a título de ensayo, de ordenar las facturaciones en la estación de Pamplona, que estaba abarrotada de mercancías desde el mes de septiembre último.

Y propone, finalmente, con la experiencia alcanzada en el desempeño de la referida misión:

«A juicio de esta Cámara, el personal de ingenieros de las grandes Empresas, como asimismo el dependiente del Estado, realizan una labor meritoria y trabajan sin descanso; pero su esfuerzo se malogra con una centralización del tráfico, funesta como toda centralización, que esteriliza su labor, y no vemos más remedio, para aliviar la situación presente, que hacer de cada una de esas grandes Empresas un número determinado de pequeñas, que bien pudieran ser tantas como son el número de secciones en que hoy se hallan divididas dentro de su actual organización, colocando al frente de cada una de ellas a un ingeniero de su servicio, que fuese responsable del tráfico de su sección, estando centralizado el servicio administrativo como es natural, como hoy lo está en las respectivas Direcciones generales, y esto, por lo menos durante el tiempo necesario hasta conseguir la normalización del servicio, con la salida de la mercancía detenida, hasta llegar a la facturación normal.

Para ello sería necesario verificar la distribución equitativa del material de carga y tracción de cada Compañía por secciones, rotulando éste convenientemente, para saber a la que había sido adscrito, con el fin de que retornara a la sección de origen, una vez hecha la descarga en el punto de destino de la mercancía; retorno que en ningún caso debía hacerse sin carga, si la hubiere, para los puntos del recorrido, pero haciendo responsables a los ingenieros de las respectivas secciones de toda paralización indebida del material en las suyas respectivas.

Toda la mercancía en vagones completos que tuviera que cruzar una sección ajena al punto de destino, sería considerada de tránsito, y en caso alguno podría ser detenida, más que para los efectos de la composición de las unidades en orden a tracción.

El ingeniero-director de cada sección tendría su principal cuidado en la conservación del servicio de tráfico, y las Cámaras de Comercio de intervenir en la parte relacionada con el orden en las facturaciones, cuidándose de conocer diariamente del material que se ponía a su disposición en todas las estaciones de la sección, ó en la parte de ellas en que tenga jurisdicción, para colocar las listas de los sujetos que deberían hacer las facturaciones pertinentes al material disponible, que es lo que actualmente hace esta Cámara de Comercio, para el servicio de Pamplona.

Las Cámaras, para atender al sostenimiento de un representante suyo en cada estación ó agrupación de estaciones, exigirían un derecho de dos pesetas por vagón cargado.

La propuesta de la Cámara de Comercio de Pamplona es, por lo menos, digna de que se la someta a un meditado estudio. Es desde luego plausible, en cuanto res-

ponde a un buen fin: el de aportar la contribución de aquel organismo a la empresa, cada día más ardua, de regular el tráfico en España.

Suponemos, dada la trascendencia del asunto, que la Comisaría general de Abastecimientos no habrá de limitarse a acusar recibiendo de tan luminosa exposición.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de abril de 1868.—Cada año se anticipa y aumenta la exportación de frutas y verduras de algunos pueblos de Valencia para el extranjero. Hace ya varios días comenzaron a exportarse de la huerta de Gandía cajas de albaricoques con destino a París, y sucesivamente continuará el envío de otras frutas más tardías. De Barcelona también leemos que se remiten a la capital de Francia cajas de cerezas.

(De La Correspondencia de España.)

### TOROS EN JEREZ

Jerez, 29.—Lidíanse toros de Domecq por Gallito y Camará.

#### PRIMERO

«Gabinete», negro mulato. Joselito veroníquea deslucido. Toma el bicho tres puyazos, sin que haya nada notable en quites.

Curro y Sánchez Mejías clavan tres pares colosales.

Joselito encuentra al toro hecho un ladrón; da pocos pases y un pinchazo y una estocada perpendicular delantera. División de opiniones.

#### SEGUNDO

Luchador, berrendo en negro, listón. Camará veroníquea superior.

El bicho recibe cuatro pinchazos de los piqueros, resultando los quites muy animados.

Camará ciava tres pares al cambio, dos buenos y el tercero colosalísimo, aguantando firme. Gran ovación.

Muletea cerca, adornándose con pases de molinete y de rodillas, y da media lagartijera. Ovación, vuelta al ruedo y oreja.

#### TERCERO

«Ninito», berrendo en negro. Joselito da varias verónicas para fijar al bicho. Este toma cuatro varas por cuatro caídas. Muere un jaco.

Mejías y Cantimplas ponen tres pares de castigo.

Joselito trastea deslucido y agarra un pinchazo malo y una estocada delantera. Pitos.

#### CUARTO

Chiquito, negro, atiende por «Burracos». Un capitalista se echa al ruedo y da un quiebro de rodillas, siendo detenido.

Camará torrea bien. Toma «Burraco» cuatro varas por dos caídas y muerte de un jaco.

Hay quites lucidos.

Cerrajillas y Guerrilla parecen regularmente.

El toro está entablado. Camará hace una faena brevísima, para una estocada corta en lo alto.

Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

#### QUINTO

«Pírola», berrendo en negro.

Joselito da cinco verónicas, tres colosales. Ovación.

Hay cuatro varas por una caída.

Los maestros rivalizan en quites.

Joselito prende medio par de poder a poder. Repite con otro citando desde la barrera.

Coge los trastos y empieza por pases ayudados estupendos; sigue con tres naturales dibujados, otros de rodilla, limpiándose después el sudor. Ovación. Agarra tres pinchazos y media delantera, caída. Palmas.

#### SEXTO

«Platero», berrendo en negro. Camará es

ovacionado al ejecutar unos verónicas superiores.

El toro toma cuatro varas por dos caídas y un caballo muerto.

Rufoño y Cerrajillas parecen pronto y bien.

Camará hace una faena breve y muy valiente.

Entrando superiormente, atiza media estocada lagartijera, descabellando luego el primer golpe. Ovación grande.

### CRISIS INDUSTRIAL

#### Subsistencias y transportes

##### EN VALENCIA

La caída de los vapores.

Valencia, 29.—Presidida por el gobernador, se ha reunido la Junta frutera con la Junta encargada de distribuir la caída de los vapores requeridos, ocupándose en la carga de retorno del «Ostom», que llegará en breve con cargamento de carbón.

La Junta, teniendo en cuenta las ofertas recibidas de determinadas condiciones, ha acordado telegrafiar a la Comisaría de Subsistencias, y así lo ha hecho, comunicándole, que ofrecen 12.000 cajas de naranjas para cargar en el «Ostom», a condición de que descargue en Liverpool y sea el flete a razón de 30 pesetas por caja.

El gobernador trabaja celosamente para evitar el planteamiento de un grave conflicto en diversos pueblos de la zona naranjera de la línea del Norte, por la desorganización de los transportes ferroviarios para Francia.

Hoy ha recordado a la Compañía la necesidad de que la mitad de los vagones destinados al servicio de Alcira, Carcagente y Algemés sea destinada al servicio de las respectivas Cámaras naranjeras.

##### EN PAMPLONA

Las harinas.

Pamplona, 29.—El gobernador ha suplicado a los fabricantes de harinas que le indiquen los pueblos y las personas con quienes tengan compromiso de adquisición de trigo, con objeto de dirigirse a ellos para que se lo den al precio de la tasa, previniéndoles que, de no acceder, procederá a la incautación para evitar una nueva alza en el precio del pan.

##### EN ZARAGOZA

Aumento de jornal.

Zaragoza, 29.—El Ayuntamiento ha acordado aumentar en un 15 por 100 los jornales a los obreros municipales.

Los sastres.

Una Comisión de patronos sastres ha visitado al gobernador, rogándole evite las acciones por parte de los huelguistas.

El gobernador ha realizado nuevas gestiones cerca de patronos y obreros para buscar una fórmula de avenencia.

### PARA FABRICAR PAPEL

#### PULPA DE PLATANOS

Las Palmas, 28.—Detallo las noticias del éxito obtenidas por el ingeniero químico francés M. Bianchin.

Hace tres meses que se halla en la Gran Canaria estudiando los medios de extraer de los rollos ó troncos de platanera, pulpa para la fabricación de papel, dadas las excelentes condiciones de la fibra platanera.

Esperábase que fuera un éxito; pero los magníficos resultados obtenidos en los experimentos han superado a todos los cálculos.

La pasta extraída a los plataneros es superior a todas las conocidas y barata como ninguna.

M. Bianchin ha dado a conocer en el Circulo de la Unión Mercantil sus experimentos, mostrando la cantidad de pulpa extraída, diciendo que es superior a otras empleadas en la fabricación del papel por su gran resistencia, sólo comparable a la magnífica que se fabrica en el Japón con el nombre de Imperial.

El inteligente químico M. Bianchin es muy joven. Sirvió en el frente francés como sargento. Luego fue piloto aviador, siendo varias veces condecorado.

Un accidente le produjo graves lesiones y quedó impedido para continuar al servicio del ejército.

Añadió que contaba con grandes elementos financieros para establecer en la Gran Canaria una fábrica de papel, contando con la materia prima, pues la enorme producción platanera de esta villa puede suministrarle el número de troncos que necesita y que serán 360.000 anuales.

Aprovechando sólo el 10 por 100 de los troncos obtendría cinco toneladas diarias de pasta de papel.

Me había retraído de comunicar noticias por temor a la inseguridad de los experimentos; pero el nuevo éxito obtenido me ha llevado a la certidumbre.

Esta nueva industria canaria sería de incalculables beneficios para la nación y para el archipiélago, pues daría valor a los troncos de las plataneras, de los que el 50 por 100 no se emplea hoy en nada.

Además ofrecería trabajo a muchos obreros, constituyendo una fuente de riqueza para el país.

Es un hecho la implantación de la fábrica en Las Palmas, cerca del mar, pues se aprovecha el agua de éste para tomar los 37 metros cúbicos por hora necesarios para la fabricación de la pulpa calcificada; pero si el éxito sigue coronando la obra, se ampliará ésta.

El capital necesario para la proyectada empresa importa unas 300.000 pesetas, y aunque Bianchin cuenta con un socio capitalista francés, cede a los capitalistas del país un 33 por 100, prefiriendo a los agricultores que se comprometan a suministrar el 50 por 100 de los troncos que corten en sus plataneras.

Bianchin marchará en breve a Francia, seguro de encontrar en el Gobierno francés, a pesar de la guerra, facilidades para la rápida adquisición de las máquinas necesarias.

Por cierto que coincidiendo con los éxitos del experimento de Bianchin, los periódicos de Las Palmas han publicado la noticia de que en breve comenzarían los trabajos de montaje en esta capital de la maquinaria adquirida por la Papelera Española para la obtención de celulosa de troncos de platanera con destino a la fabricación de papel, según patente de invención núm. 25.636, por veinte años, concedida en 18 de febrero último.

##### EN ALICANTE

#### Una terrible tormenta

Alicante, 29.—A las seis de la tarde se desencadenó sobre Alicante una breve, pero terrible tormenta. Oyéronse muchos truenos; pero uno fué formidable, acompañado de un resplandor rojo, como si hubiera estallado una granada.

El fenómeno alarmó al vecindario. Se supo que la chispa había caído en un pararrayos. Luego se conoció que en la Casa de Socorro había sido curado un individuo de varias heridas.

En las estribaciones del Castillo de Santa Bárbara, una chispa entró en la casa núm. 15 de la calle de San Luis, donde había Catalina Chorro, que no se hallaba en su casa. Salíó la chispa por una ventana.

En la calle de Aledaño, otra chispa penetró en la casa de un tal Jesús Carpena, pescador, que esta mañana había llegado de Campele y mañana se iba a Larache. La chispa entró por la ventana, siguió los hierros de la cama y pasó a una habitación contigua, lesionando en la espalda a Carpena, que medio asfixiado se lanzó a la calle dando voces.

##### ARAGON

De toros.

Zaragoza, 29.—Dicen de Calatayud que para las fiestas de septiembre se han organizado dos corridas de toros, habiendo sido contratados Gaona y el Nacional.

Una súplica.

Una Comisión del Ayuntamiento de Calatayud ha venido a suplicar al capitán general de la región gestione del Gobierno sea concedida una guarnición a Calatayud.

El Primero de Mayo y los tranviarios. Zaragoza, 29.—Los obreros tranviarios trabajarán el 1.º de mayo, pero la Compañía les concederá la recaudación que se obtenga.

La distribución se hará equitativamente.

Arrollado por el tren.

Teruel, 29.—Comunican de Puebla de Híjar que el tren número 3.402, de la línea de Zaragoza a Barcelona, arrolló, ocasionando la

Folkton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

## LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Vamos, vamos, Gabriela de mi alma, no regañemos! Si os he hecho sufrir, os suplico que me perdonéis.

La joven enjugó dos lágrimas furtivas.

El vizconde se mostró súbitamente alegre y se puso a hablar de cosas distintas con una precipitación vertiginosa; pero Gabriela no se contagiaba con la alegría un tanto fingida de su marido. Su corazón latía dolorosamente. El vizconde se le aparecía bajo un aspecto nuevo, y abrigaba ya el presentimiento de las pruebas que le reservaba el porvenir. Tendría razón su madre al anunciarle que la expiación no se haría esperar?

Mientras el vizconde hablaba y Gabriela le miraba con tristeza, no habían notado que se preparaba una tormenta. Grandes nubarrones se extendían sobre la ciudad, cargando de electricidad el aire. De

pronto una formidable trueno hizo estremecer la casa hasta los cielos y trepidar los cristales. Al mismo tiempo una ráfaga de aire abrió la ventana y penetró en el cuarto. El cielo se iluminó, pesadas claridades serpenteaban en el horizonte y la tormenta dejaba oír sus espantosos rugidos. Gabriela se había levantado como impulsada por un resorte, y de pie ante su marido contemplaba temblorosa el sublime y horroroso espectáculo. No caía una sola gota de agua; los desencadenados vientos recorrían las calles con espantosos silbidos, lanzando toda clase de ruidos lúgubres. Las pizarras de los tejados, los canalones de zinc y las chimeneas arrancadas de las casas se destrozaban contra el suelo. De pronto, una detonación más formidable que las anteriores recorrió el espacio y un olor sulfuroso se esparció por la atmósfera. Gabriela, cuyo sistema nervioso estaba sobrecitado, sintió una conmoción violenta y se dejó caer en los brazos de su marido, exclamando con ronca voz:

—¡La maldición de mi madre!

III

La marquesa de Saulieu no se había equivocado al decir a su hija que no tardaría mucho tiempo en abandonar a París. En efecto; el vizconde, perseguido y atormentado por sus acreedores, no podía continuar en la ciudad. Ocho días después de la boda, los recién casados salieron de París.

Primeramente pasaron algunos meses en Lyon; después en casa de una hermana del señor de Merville, que se había casado con un propietario español de los alrededores de Toulouse. Seguidamente se fueron a casa de una tía materna del vizconde que habitaba también en la Haute-Garonne.

Aquí fué donde Gabriela, un año después de su casamiento, dió a luz una niña, que bautizaron con los nombres de Lorenza Emilia. El alumbramiento había sido muy doloroso, y la joven vió en grave peligro su vida.

Cuando comenzó a aliviarse, el médico que la había asistido aconsejó al señor de Merville que llevara a la convalciente a Luchon, donde se repondría por completo.

Nada deseaba la vizcondesa como alejarse de la familia de su marido, que, preciso es decirlo, no la había cuidado con la consideración que debiera.

La causa de aquella frialdad era la obstinación de la joven en no reclamar a la señora de Saulieu las cuentas de su tutela. Tenía razón para desoir todo cuanto pudieran aconsejarle conducente al objeto, y su voluntad era inflexible.

¡Ay! Las decepciones no se habían hecho esperar; sucedíanse unas a otras, y sus frívolas ilusiones habían volado como las golondrinas al comenzar el invierno.

Conoció a su marido, y ya no podía tener en él la misma confianza que antes. Se había engañado y la habían engañado; únicamente su madre tenía razón. El porvenir que había soñado tan hermoso

y brillante como feliz, sólo tenía negros horizontes, y veía abrirse ante ella el abismo con que su madre la amenazara.

Sin embargo, a pesar de todo, amaba a su marido. El también la amaba. No era un hombre malo; pero su naturaleza débil y su volubilidad le hacían incorregible y le impedían ocuparse seriamente de sus deberes.

El vizconde amaba a su mujer; pero su matrimonio no había estado exento de cálculo. Por otra parte, su familia, cansada de sus demandas de dinero, le había guiado hacia Gabriela, la rica heredera de la marquesa de Saulieu; pero en vez de la mitad ó la cuarta parte de la fortuna de la marquesa, la joven no recibió de su madre, más que cien mil miserables francos, de los cuales hacía un año que estaban viviendo, y ya era preciso moderar los gastos y tener mucho tacto.

En Luchon, el vizconde encontró una pobre vieja que le alquiló una modesta habitación al extremo de la villa, lejos de los suntuosos hoteles frecuentados por los viajeros opulentos. Una aldeana de los alrededores se encargó de preparar las comidas y ayudaba a la madre a cuidar de la niña. Allí vivían con bastante quietud, apartados de toda clase de relaciones sociales. Rara vez la abandonaba su marido; apoyada en su brazo, la joven llegaba a las primeras estribaciones de la montaña. Cuando se cansaban, sentábanse sobre una roca y contemplaban el espléndido panorama de los Pirineos, con sus cimas cubiertas de nieve y sus flancos engalanados con los abetos siempre verdes. Con la vis-

### AVISOS UTILES

**GRILL ROOM RITZ**  
INCOMPARABLES  
**ALMUERZOS Y COMIDAS**  
Se sirve también a la carta a precios moderados  
Conciertos por los BOLDI.  
Teléfono 3.225.

**REUMA** CIÁTICA, ARTRITISMO  
CIATICARINA García Sudriá.  
El más poderoso disolvente del ácido úrico  
alivio rápido. Curación segura.

**PARA**  
**ADELGAZAR**  
Iodhyrine  
del Dr. DESCHAMP  
APROBADA Y ACONSEJADA  
por el Consejo Médico Francés y el Excmo. Sr. D. D. S. Labor. DUBOIS, 7, Rue Jadin, París  
en todas las Farmacias y Droguerías.

**"SANITAS"**  
Indiscutiblemente, el mejor desinfectante.  
Preferido por ganaderos y gricultores.

**V. García Moya, sastre**  
Barquillo, 8 triplicado.  
Tiene el gusto de participar haber recibido las NOVEDADES INGLESAS para la presente temporada.

Señora formal, hablando correctamente francés y portugués, se ofrece para acompañar y dar clase a señora ó señoritas.—Razón Gato, 5, primero.

**SIERRA**  
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.  
S. A. La Vascongada.  
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

muerte, al ermitaño Antonio Farrán Ferrás, vecino de Samper.

**GALICIA**

Dps submarinos.—Restos de un buque.

Ferrol, 29.—Los tripulantes del vapor «León Clavijero», que llegó a Ferrol, procedente de Canarias, con cargamento de maderas para las obras del Arsenal, encontraron en la travesía dos submarinos alemanes, que nada le dijeron.

Un torpedero español que salió a recorrer la costa recogió en alta mar varios efectos procedentes de un buque que se supone torpedeado. Remolcó su hallazgo a Ferrol, entregándolo al comandante de Marina.

El Primero de Mayo.

Los obreros acordaron celebrar la fiesta del Primero de Mayo sin jiras ni festejos; únicamente no trabajando.

El paro lo secundarán los obreros del Arsenal, no publicándose periódicos.

#### Telegramas oficiales

Córdoba.—El alcalde de Morales comunicó que el día 27 descargó horrosa tormenta sobre dicho pueblo, destruyendo algunas casas é inundando otras.

La corriente arrastró a una niña de siete años, que falleció poco después de sacarla del agua, con gran riesgo, un vecino.

Jaén.—Dicen de Martos que entre los kilómetros 86 y 87, la línea férrea de Puente Genil a Linares se encuentra interrumpida a causa de una inundación. Los trenes pasan con mucha precaución.

Santander.—En las minas Cajo, debido a dificultades económicas a causa de la guerra, se han paralizado los trabajos, excepto los de desagüe, fortificación y registro, habiendo sido despedidos más de cien obreros.

la seguían las quebraduras y revueltas del Pico, que, semejante a una cinta de plata, abre camino en el centro del valle. Entréngábanse a conversaciones íntimas, ó leían algún libro que les hacía experimentar dulces y tiernas emociones.

Sobre todo, la niña era el principal objeto de sus interesantes diálogos, y quien más les entretenía.

Cuando aquel angelito de sonrosadas mejillas sonreía, olvidaban por completo el resto del Mundo. Entonces forjaban para ella mil y mil encantadores ensueños, para ella mil y mil encantadoras historias, enloqueciéndoles con su alegre monotonía y toda clase de encantos y misterios. Seguía creciendo cada vez más; entonces, formada la joven y espléndidamente hermosa, provocaba a su paso un constante de admiración. El señor Merville la miraba extasiado cuando, suspendida del pecho de su madre, agitaba sus diminutas manos y sus lindos piecitos, ya fuertes y vigorosos.

—Puesto que ama y adora a su hija—decía la tierna madre,—encontrará en el amor paternal fuerzas suficientes a combatir las malas influencias. La hija detendrá al padre y conseguirá lo que no ha podido obtener la esposa. El porvenir no es quitado tan sombrío como se me aparece.

Pero a las impresiones tranquilizadoras sucedían accesos de desazonamiento y de terror, harío justificados por el pasado.

Gabriela dudaba, y he ahí por qué no lograba desterrar de su pensamiento las siniestras profecías de su madre.

# INFORMACIONES DE MADRID

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 1.º de mayo de 1918.  
Santos del día.—Santos Felipe y Santiago, Apolos; Segismundo y Orenco, mártires; Inemias, profeta; Amador y Peregrín, confesores; Santos Paciencia, mártir, y Walberes, virgen.  
La misa y oficio son de Santos Felipe y Santiago, con rito doble de segunda clase y con encarnado.  
Se gana el Jubileo de Cuarenta años.—Se gana el Jubileo de Santa Cruz; a las diez y media para manifestar, a las diez y media para la tarde, a las seis, estación, oración, paces y reserva.  
En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte; a las siete y media de la tarde, predicando don Luis Calpena.  
En las Calatravas continúa también la novena a Nuestra Señora de Monserrat, a las diez y media, predicando el padre Risco.  
En las Reparadoras, a las cinco, a María Reparadora, y predica el padre Risco.  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, continúa la novena de la Adoración Reparadora; a las diez y a las seis, predicando por la tarde el padre Ramos.  
En la Encarnación, a las diez, misa cantada. Ejercicio de las Flores.  
En Santiago, a las nueve de la mañana.  
En el Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media.  
En San Ginés, a las seis de la tarde.  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media.  
En la iglesia Pontificia, a las siete.  
En las Trinitarias Descalzas, a las siete.  
En San Marcos, a las ocho.  
En las Religiosas Catalinas, al anochecer.  
En la Buena Dicha, a las ocho.  
En el Cristo de San Ginés, al anochecer, con sermón.  
Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en su parroquia; de la Gloria en San Sebastián, de la Luz en la Capilla del Consuelo en San Luis, ó del Olvidado en San Francisco el Grande.  
En el Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 30 de abril de 1868.—Hoy recibimos por la vía de Montevideo noticias del Paraguay. El Presidente López había salido de la fortaleza de Humaitá, cuya defensa abandonó a cierto número de fuerzas que juzga sin duda bastante para resistir por algún tiempo, proponiéndose, según se cree, organizar en el interior del Paraguay la guerra.  
El 21 de marzo por la noche los aliados empezaron a bombardear las fortificaciones de Campaí, el Chaco y Humaitá; antes los aliados habían tomado la gran trinchera del Magallán, frente a Tuyuti, hallando muchas municiones y arcos.  
(De la Correspondencia de España.)

La guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERLITZ. Se le enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:  
PRESIDENCIA.—Real decreto declarando que la Comisaría general de Abastecimientos y resolver en los recursos de alzada, sea real fuere su cuantía, que se formulen contra los acuerdos de las juntas administrativas recaídas en asuntos de faltas de contrabando por tenencia ó posesión clandestina de sustancias alimenticias y primeras materias.  
GUERRA.—Real orden circular disponiendo que en todos los escritos, documentos y publicaciones oficiales en que hayan de relacionarse diferentes Armas y Cuerpos del Ejército, deben figurar por el orden que establece el artículo 5.º de la ley adicional a la Constitutiva del Ejército de 19 de julio de 1889.

## Banco Español del Río de la Plata

Inauguración de la cursal de Madrid  
Ayer lunes, han empezado a funcionar las oficinas del Banco Español del Río de la Plata, el nuevo y soberbio edificio construido en el calle de Alcalá esquina a la del Barquillo. El Consejo de Administración ha prescindido de dar carácter de solemnidad al acto, que se verificó con toda sencillez.  
El edificio es uno de los más hermosos de Madrid, y ha producido la admiración de cuantos lo han visitado.  
Como se dijera referente a su belleza arquitectónica, a su suntuosidad, al lujo de sus instalaciones, a los servicios montados con el más moderno procedimiento más modernos, no cabe sino decir que el soberbio conjunto del Banco Español del Río de la Plata, es uno de los edificios que avalloran la capital, digno de ser citado como una de las joyas madrileñas.  
La estructura exterior.—El edificio se levanta sobre un solar de unos 1.000 metros cuadrados exterior es soberbio. Cuantos residimos en Madrid nos hemos detenido más de una vez a contemplar nuestro nuevo Banco, digno de ser citado como una de las joyas madrileñas.  
Es enteramente de fábrica de cantería, de

granito pulimentado azul del Berrocal, en basamentos, fustes de columnas y entablamentos; caliza azul y mármol gris en cornisas y áticos; mármol blanco de Italia en bases, capiteles y demás elementos decorativos.

La estructura interior.—La del subsuelo, en doble sótano y cimentaciones, es en su totalidad de fábrica de hormigón. Los ocho grandes pilastrones interiores, así como toda la estructura superior y suelos que sostienen, son de magníficos entramados metálicos y hormigón. El edificio está cubierto en terrazas escalonadas.  
Los solados son de mármol de Italia y del país en la casi totalidad del edificio, y de parquet, de maderas finas, en los departamentos de Gerencia, sala del Consejo y otros salones y despachos. Los revestimientos de paramentos interiores son enteramente de mármoles españoles y extranjeros, combinados armónicamente, bronce y cristalería. Las escaleras son todas ellas construidas con estructura metálica y huellas de mármol.

## INSTALACIONES GENERALES

Calefacción y ventilación.—Se realiza por novísimos procedimientos, a base de aire filtrado caliente y frío, que grandes canalizaciones ocultas llevan a los lugares oportunos, combinándose este sistema con el de agua caliente por radiadores.  
Todo ello se manipula y gradúa desde el departamento central de máquinas, donde ingeniosos aparatos, en relación con termómetros a distancia, permiten saber en todo momento la temperatura de todos los lugares del edificio, así como las diferencias de presión que pudieran originar corrientes de aire.  
La instalación del alumbrado es importantísima, produciendo un extraordinario efecto, no sólo en el interior, sino también desde el exterior cuando el edificio está completamente iluminado. Además de las conducciones eléctricas del exterior, se ha dispuesto una batería de acumuladores, a fin de solucionar instantáneamente el conflicto de un apagón general en ese sector de la población. Igualmente notables son la instalación de timbres y de telefonía a batería central.

Ascensores.—Se han dispuesto cuatro ascensores, con los mayores perfeccionamientos, para el servicio público y el de los empleados.  
Tubos neumáticos.—Es ésta otra de las instalaciones interesantísimas del edificio, siendo la primera que se instala en Madrid. Por medio de ella pueden enviarse instantáneamente todo género de papeles a todos los lugares del edificio.  
Saneamiento.—Las instalaciones sanitarias están ejecutadas con arreglo a los últimos progresos de la higiene en este importante elemento de la construcción; todos los aparatos son de porcelana inglesa y los departamentos correspondientes están enteramente recubiertos de mármol.

## CONCEPTO GENERAL DE LA TRAZA DEL EDIFICIO

Está concebido este edificio con la característica grandiosidad, expresión de riqueza y fuerza comunes a las grandes construcciones de arquitectura bancaria, que tan extraordinarios progresos ha realizado en los últimos tiempos. Entre la serie de estas magníficas construcciones de carácter público edificadas en Europa y América, puede asegurarse que ocupará un preeminente lugar la que acaba de inaugurarse en Madrid, destinada al Banco Español del Río de la Plata, como sucursal de la Casa matriz de Buenos Aires.  
El público dispone de todos los servicios que con él se relacionan en la planta baja. Allí están situados los extensos mostradores de mármol y bronce, sobre los que en grandes cartelas se señala el destino de los diversos departamentos: «Cuentas Corrientes», «Gros», «Títulos», «Cajas», etc. En esta misma planta se encuentran los departamentos de la Gerencia.  
En los subsuelos, que en este edificio son importantísimos, están situados el Archivo general y el departamento de Cajas; se divide éste en las correspondientes al Tesoro y custodia de Títulos y el servicio público de Cajas de alquiler. Este se halla dispuesto con una suntuosidad y característica modernidad, verdaderamente notable. En la antecala de las Cajas, recubierta de mármol, como el resto del edificio, están situadas las puertas de las cámaras acorazadas, una de ellas circular y otra rectangular, ambas de aspecto y construcción interesantísimos, y extraordinariamente interesantes son también todos los detalles de instalación de las Cajas de alquiler.

Los autores del proyecto y directores de las obras del edificio son los arquitectos D. Antonio Palacios y D. Joaquín Otamendi, autores también de importantes y numerosas obras construidas en Madrid y resto de España, entre ellas la Nueva Casa de Correos y el Gran Hospital para Jornaleros de San Francisco, que ha obtenido recientemente el primer premio del Excelentísimo Ayuntamiento, entre las construcciones terminadas el año último.  
El contratista constructor ha sido D. Celestino Madurell.

## LA CASA SCHNEIDER

Una de las instalaciones del Banco Español del Río de la Plata que más han llamado la atención es la calefacción central, por el sistema de agua caliente, que es muy moderna y ha sido montada por D. Jacobo Schneider, de la calle de Alfonso XII, núm. 56.  
También ha montado la Casa Schneider cuatro magníficos ascensores eléctricos y un montapapeles movido por el mismo fluido, los aparatos para los servicios de ventilación y refrigeración del edificio y todo lo referente al saneamiento del mismo.  
No hay que decir que las instalaciones, como todas las de la Casa Schneider, son de una gran elegancia y solidez, y honran al edificio donde han sido colocadas.

## COMENTANDO HONOR A LA FIRMA

Los Sres. Prieto y Castrovido, al hablar del crédito para los gastos que ocasionan los internados alemanes del Camarón alemán, dijeron verdades como puños. El Sr. Dato dijo lo que debía decir como ministro. Lo más interesante, fué la afirmación de que España hacía honor a su firma.

¡Honor a su firma! Pobres; pero dignos. Débiles; pero caballeros. Firmamos en La Haya, junto al Barón Marschal von Bieberstein y los demás delegados alemanes. Y por haber firmado, cumple España sus compromisos. Nos obligamos a sostener a los internados, y los sostenemos. Hace bien el Gobierno. La palabra, el honor, la fe sellada, ante todo.

Pero también firmó Alemania otras cosas que no cumple. Para ella, su firma no tiene valor, es un garabato, y el papel en que está escrita, según frase tudesca, es un retazo de papel. Ni más, ni menos.  
Pedazo de papel el Tratado de la Neutralidad de Bélgica. Pedazos de papel los Convenios de La Haya referentes a guerra marítima. ¡Todo pedazos de papel!  
Allá ellos. Nosotros hacemos honor a las firmas escritas en nombre de España.

El Sr. Dato invocaba la cantidad del pacto para dar el dinero que sirve de sustento a los alemanes. ¿Y el pacto referente a los derechos de los neutrales en la guerra marítima y terrestre? ¿Acaso no firmó Alemania reconociendo la libertad de comercio? ¿Acaso no invocó su derecho, sus firmas, para comerciar con Rusia, con Japón, con los Estados Unidos, con Grecia, con Bulgaria, con Turquía, con Serbia en plena guerra? ¿Acaso sus barcos no avituallaron la flota de Rodjenswensky en su ruta surafricana? ¿Acaso Krupp no surtió de cañones a los rusos y más tarde a los beligerantes bálticos?

Alemania que defendió la libertad de comercio, del neutral cuando le convino... ¿qué hace ahora? Pues no hace otra cosa que olvidar los tratados, mofarse de los convenios, y poner por delante del honor a la firma, la conveniencia de la fuerza.

A nuestra hidalguía, opone el torpedeamiento de nuestros barcos, y a la misma hora en que el oro español da vida a miles de alemanes, el plomo alemán mata a los marineros españoles.  
Tiene razón el Sr. Dato. Esas cosas, son cuestión de honor y de dignidad. España, digna, hace honor a su firma.

## Hijos de Magdalena

Arenal, 15 y Carrera de San Jerónimo, 8. Impermeables ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas sport, géneros de punto.

## Flores, mantillas y caras bonitas

Un derroche de alegría, de belleza y de arte constituirá este año la tradicional Fiesta del Sainete.  
El magno acontecimiento tendrá lugar en el teatro de Apolo en la tarde del próximo sábado 4 de mayo. ¡Y qué programa!  
El del presente año supera por completo el gratísimo recuerdo de los anteriores.  
Los mejores escritores, los actores más celebrados y las más bellísimas artistas que pisan tablado en España prestarán su concurso a esta Fiesta, que será inolvidable.  
El maestro del sainete madrileño, Carlos Arniches, cien veces triunfante en el género, estrenará un libro castizo que lleva el significativo título de *El agua del Manzanares*, y el libreto va realizado con una música de Barrera y Estremena, que es un modelo de ambiente e inspiración.  
Esta obra será interpretada por los popularísimos cómicos de Novedades.  
¡Pero hay más! Otros maestros del sainete, los hermanos Quintero, que cuentan los estrenos por triunfos clamorosos, ofrecen para esta Fiesta la primera representación de su obra *Los marchosos*, a la que el mérito de los artistas del Infanta Isabel prestará singular realce.

Y hay más todavía! El estreno de un sainete de Perico Muñoz Seca y Enrique García Álvarez, los amos de la alegría y de la gracia por espertadas.  
El libro, que se titula *El Versailles madrileño*, tendrá música de Vert y será puesto en escena por el elenco de la propia catedral, la notable compañía del teatro de Apolo.  
Y luego después... ¡pche cosas!  
Un ramillete de caras bonitas y de cuerpos juveniles. La gracia, la belleza, el donaire y el encanto de las más sugestivas tipos de los teatros madrileños y las más deslumbradoras estrellas de variedades cautivarán al público con estupendos números y magnas sorpresas.  
Flores, mantillas y caras bonitas serán espondido regalo de la Fiesta del Sainete!  
Flores, mantillas y caras bonitas te saludarán en el pórtico de la catedral y cautivarán tus ojos en la sala y te alegrarán el alma des-

de el escenario... ¡Y habrá además una sorpresa sensacional!  
Y ni una palabra más, pues el programa al detalle se publicará mañana ó pasado.  
Los pedidos de localidades para esta Fiesta única pueden hacerse a la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44. Desde el miércoles se expiden billetes en el despacho establecido en dicha Asociación.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.  
Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

## LA CUESTION DEL PAPEL

### NUESTRO CRITERIO

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha estudiado con todo detenimiento el asunto del anticipo reintegrable, en el nuevo aspecto que plantea la fórmula del anunciado Proyecto de Ley.  
Deseando los propietarios del periódico definir con toda claridad su actitud y sus puntos de vista, comunicaron a nuestro director Leopoldo Romeo que estaban dispuestos a renunciar en obsequio a los redactores, empleados y operarios un céntimo en ejemplar, si el anticipo era aprobado en la forma anunciada, a condición de que fuese preceptivo para todos, ya que sin serlo, se colocarían en condiciones de notoria desigualdad para la competencia industrial.  
Nuestro director llevó ayer la cuestión al Congreso y dijo lo siguiente:

«El Sr. ROMEO: Hace pocos días, en la nota oficiosa de un Consejo de Ministros, se dijo que el Gobierno había acordado presentar a las Cortes un proyecto de ley para regular en lo sucesivo el llamado anticipo a la Prensa. Esta titulada cuestión del papel ha sido debatida por los periódicos varias veces; pero ya que va a tomar estado parlamentario, me creo en el deber de formular un razonado ruego al Gobierno de S. M. para que la gente sepa: primero, que esta cuestión puede y debe ser tratada en el Parlamento, y segundo, que las Empresas periodísticas, ó al menos alguna de ellas, creen que ha llegado el momento de que el Gobierno, ya que se declara en este asunto intervencionista, no olvide a una de las partes interesadas en el pleito é intervenga también en su favor; porque hasta hoy no se ha hablado más que de Empresas, y es hora, señores diputados y señores ministros, de que se hable también de periodistas y de obreros.»

La Prensa se encuentra de hecho, gracias al anticipo, viviendo como en 1914, y los periodistas y los obreros están viviendo en 1918 con todas las amarguras que producen la guerra y la carestía, que es su consecuencia. Hasta hoy, señores diputados, los periódicos han podido vivir con grandes apuros, gracias al anticipo reintegrable del Estado, y yo, por mi parte, a éste y a los demás Gobiernos doy las gracias, y declaro noblemente que sin él habríamos muerto. Pero ahora, según referencias que tengo, la fórmula que el Gobierno va a traer al Parlamento cambia el aspecto del problema, pues se dice que consistirá en que los periódicos hayan de venderse a diez céntimos, y en que el Estado les dé, a título de anticipo reintegrable, el 75 por 100 del exceso de precio sobre el que tenía el papel en 1914. Los periódicos pagarán el 25 restante. El primer anticipo, señores diputados, nos permitía escasamente mal vivir, y, por consiguiente, las Empresas periodísticas no podían atender las justas demandas de sus redactores, empleados y operarios; pero esta nueva fórmula de anticipo ó auxilio, señores ministros, no solamente permitirá a las Empresas vivir, sino que les dará holgura y les permitirá hacer sacrificios. Después de haberlo estudiado, no como periodista, porque yo renuncié a todo beneficio que como periodista pueda obtener, en provecho de mis compañeros, sino en nombre de una Empresa, que me ha autorizado para ello, y que merece pláceme sincero y caluroso, vengo a duplicar al Gobierno de S. M. que antes de traer el proyecto, para evitar discusiones y enmiendas, y para conseguir que sea aprobado sin debate, escuche las indicaciones que voy a formular, fruto del estudio cotidiano de la materia, por ser de mi profesión.  
El PRESIDENTE: Sr. Romeo, yo siento interrumpirle, pero traspa el límite de una pregunta y de un ruego lo que S. S. va a hacer. Esas consideraciones, expóngaselas al Gobierno, pero no en forma de ruego, ó anunciado una interpelación.

El Sr. ROMEO: Señor presidente, con todo respeto me permito decir a S. S. que yo no tengo para qué interpelar al Gobierno, porque el Gobierno no ha hecho aún nada, y, por consiguiente, no hay tema de interpelación.  
El PRESIDENTE: Va a hacer, según S. S. El Sr. ROMEO: Estoy formulando un ruego, y el señor presidente, cuando no hace cinco minutos que he comenzado a hablar y se van los minutos que voy a invertir... El PRESIDENTE: Si lo sé, Sr. Romeo; sé que S. S., aun cuando trata de una materia de mucho interés, no se ajusta a la forma reglamentaria, y los señores diputados tendrán derecho para reprimirme después, si á unos permito lo que no consiento a otros.  
El Sr. ROMEO: Señor Presidente, me extraña mucho que S. S. no haya invocado esa teoría hasta ahora, cuando algunos señores diputados que me han precedido en el uso de la palabra han estado hablando largos treinta minutos. (RUMORES.)  
Y continúo formulando mi ruego, que consiste en suplicar, en los términos reglamentarios al Gobierno de S. M. que, si estima jus-

tos los razonamientos en que voy a fundamentarlo, los lleve a ese proyecto de ley. Los razonamientos son los siguientes:

Los periódicos no se venden, como las gentes creen, a cinco céntimos, sino a tres, y, por regla general, la diferencia de un céntimo que hay entre el precio del papel, dos céntimos, y el de venta, tres céntimos, es el beneficio. Vendiendo los periódicos a diez céntimos y suponiendo que en el proyecto, como luego explicaré, se obligue a las Empresas a aumentar un céntimo a la comisión que se dé al vendedor, se venderán a siete céntimos, y como la diferencia del precio del papel que van a pagar los periódicos por el 25 por 100 va a ser igual a las 20 pesetas, que aproximadamente pagaban en el 1914, resultará que los periódicos, que costaban en 1914, 20 pesetas el millar, costarán hoy a las Empresas 40 pesetas, y el resto lo pagará el Estado. De hecho, la Empresa lanzará a la calle un periódico cuyo papel valdrá cuatro céntimos y lo venderá a siete. ¿qué sucederá? Pues lo que vais a oír, señores diputados.

Para que podáis seguir sin esfuerzo de cálculo mi razonamiento, tomaré un tipo único, y supondré que un millar de ejemplares costaba en 1914 20 pesetas. Supongo también que cuesta hoy 100 pesetas. No las cuesta; pero las costará con el tiempo. Y como si no las cuesta aún, es dato en favor de mi cálculo, adopto ese tipo.  
Tenemos como dato:

1.000 números en 1914..... 20 pesetas.  
1.000 números en 1918..... 100 »  
La diferencia es de 80 pesetas. Si el Estado va a adelantar el 75 por 100, tendrá que pagar el periódico al contado 20 pesetas del aumento. Por lo tanto, el millar le costará 40 pesetas.  
Vendido el número en 1914 a tres céntimos, y vendido el papel dos céntimos, quedaba un margen entre el precio del papel y venta de un céntimo en ejemplar. Vendido a siete céntimos en 1918 quedará un margen de tres céntimos. Es decir, que

100.000, vendidos a 3, valen 3.000.  
100.000, vendidos a 7, valen 7.000.  
Suponiendo que los diarios perdiesen la mitad de su tirada, aún tendríamos que

50.000, vendidos a 7, valen 3.500  
Como el papel, en el primer caso, valía 2.000 pesetas, el margen era de 1.000. Con papel a cuatro céntimos, valdrían los 50.000 ejemplares 2.000 pesetas, y el margen sería de 1.500. Por lo tanto, 50.000 ejemplares, con papel a cuatro céntimos, vendidos a siete céntimos, producen más que 100.000 ejemplares con papel a dos céntimos, vendidos a tres céntimos.

Digo esto como réplica adelantada a quienes temen ó puedan temer a una baja grande en la venta, pues demostrado queda que se puede soportar más holgadamente una baja de 50 por 100.  
Podemos condicionar el anticipo de tal manera, que permita hacer un sacrificio de previsión a las Empresas, y otro sacrificio de dinero, para que no sean solamente las Empresas las que resulten beneficiadas. Con el anticipo en la forma actual no se puede vivir, no se pueden mejorar los sueldos de nadie, no se puede hacer ningún sacrificio; con el anticipo en la forma que el Gobierno ha proyectado, las Empresas periodísticas vivirán holgadamente, y por lo tanto, pueden, deben y están obligadas a hacer sacrificios. El sacrificio de previsión á que antes aludía es gastar menos papel, porque yo entiendo que la guerra será larga, y siendo así, los fetes continuarán resultando caros y las dificultades de aprovisionamiento serán cada día más grandes; si nosotros seguimos consumiendo, como hemos consumido hasta ahora, sin tasa, sin orden, ni concierto, podremos llegar a 1919 ó 1920 y no tener papel. Por consiguiente, estamos obligados a un sacrificio de tirada, siendo previsores, y á un sacrificio de dinero. ¿En qué forma? Muy sencillamente: llegando a una fórmula que permita a los periódicos, con el anticipo del Gobierno, vivir como vivíamos en 1914, no mejor; pero que nuestros redactores, empleados y operarios vivan también como vivían en 1914, sin todas las amarguras, todos los dolores y todas las carestías de 1918. Mi fórmula consiste en que el Gobierno obligue a que las Empresas periodísticas no puedan gastar más papel que el 75 por 100 del que gastaron en 1916. Voy a demostrar que no salen perjudicadas. Al periódico que tira 100.000 ejemplares se le dará papel para 75.000; al de 50.000 se le dará para 37.500. Demostrando que el periódico que tiraba 100.000 ejemplares vivirá mejor tirando 75.000; demostrando que el que tiraba 50.000 vivirá mejor tirando 37.500, quedará demostrado mi aserto.

Las siguientes cifras os dirán cuál es la diferencia vendiendo a tres céntimos con papel a dos, y vendiendo a seis céntimos con papel a cuatro, después de destinar un céntimo a redactores, empleados y operarios:

Tirada.	Precio.	Diferencia.
5.000.....	3 céntimos.....	1.500
10.000.....	—	3.000
15.000.....	—	4.500
20.000.....	—	6.000
25.000.....	—	7.500
30.000.....	—	9.000
35.000.....	—	10.500
40.000.....	—	12.000
45.000.....	—	13.500
50.000.....	—	15.000
55.000.....	—	16.500
60.000.....	—	18.000
65.000.....	—	19.500
70.000.....	—	21.000
75.000.....	—	22.500
80.000.....	—	24.000
85.000.....	—	25.500
90.000.....	—	27.000
95.000.....	—	28.500
100.000.....	—	30.000

Tirada.	Precio.	Diferencia.
5.000.....	6 céntimos.....	3.000
10.000.....	—	6.000
15.000.....	—	9.000
20.000.....	—	12.000
25.000.....	—	15.000
30.000.....	—	18.000
35.000.....	—	21.000
40.000.....	—	24.000
45.000.....	—	27.000
50.000.....	—	30.000
55.000.....	—	33.000
60.000.....	—	36.000
65.000.....	—	39.000
70.000.....	—	42.000
75.000.....	—	45.000
80.000.....	—	48.000
85.000.....	—	51.000
90.000.....	—	54.000
95.000.....	—	57.000
100.000.....	—	60.000

Es decir, señores diputados, que un diario que llegue a tirar 50.000 ejemplares tendrá para pagar sus gastos, después de pagado el papel y de abonado un céntimo a su personal,

La importante cifra de 1.000 pesetas diarias, más el importe de su publicidad. Sin miedo a incurrir en error, puedo afirmar que en esas condiciones se puede vivir con holgura y aun resarcirse de anteriores quebrantos. De todo ello se deduce que si es imposible vender los diarios a tres céntimos, queda asegurada la vida de las Empresas periodísticas vendiendo a siete céntimos, y destinando un céntimo a mejorar la situación económica de sus redactores, empleados y obreros.

Por lo tanto, sacrificándose los periódicos a no tirar más que el 75 por 100 de lo que tiraban en 1916, se encontrarán exactamente en la misma situación que en 1914; el Gobierno no tendrá que dar el anticipo más que de esa parte de papel, y además, las fábricas se encontrarán con el stock de pastas del 25 por 100 de economía para aplicarlo a otro año.

Un ejemplo: tomando como tipo dos diarios que tirasen 100.000 y 50.000 ejemplares, y que luego tiran solamente 75.000 y 37.500 ejemplares, con la reducción del 25 por 100, os dará clara idea de la realidad.

100.000 ejemplares, 1 céntimo, 1.000 pesetas.		
75.000	—	2 — 1.500 —
50.000	—	1 — 500 —
37.500	—	2 — 750 —

Es decir, que vendiendo 75.000 y 37.500 ejemplares en cada caso, con dos céntimos de diferencia, se gana más que vendiendo 100.000 y 50.000 con diferencia de un céntimo.

Las matemáticas son ciencia exacta, y no mientan, sin que quepa argumento en contrario. Añadid a eso el ahorro por tinta, por energía eléctrica, por aceites y grasas, por no producir, en una palabra, miles de ejemplares, y comprenderéis lo sólido de mi raciocinio, al demostrar que los diarios no perderán con la reducción voluntaria de sus tiradas en un 25 por 100.

Queda la parte de las relaciones de la Empresa con los periodistas, con los empleados y con los obreros; y es necesario, señor Presidente del Consejo de ministros—y me dirijo al Sr. Maura en ausencia de mi querido amigo al Sr. ministro de Hacienda— que el Gobierno, ya que se declara intervencionista en el asunto, se declare intervencionista para todos: para el capital y el trabajo. No tienen derecho, ciertamente todos los periódicos a gozar de estos beneficios, porque para gozar de ellos solamente deberían poder ser invocados los derechos de aquellas Empresas que se han portado bien con su personal, retribuyéndolo decorosamente; pero no debían poder invocar derecho alguno ciertas tituladas Empresas periodísticas que, como saben muy bien el Gobierno y los señores diputados, comienzan por no pagar a sus redactores, ó los pagan de modo irrisorio. En este caso el anticipo del Estado resulta en beneficio de un empresario, no de la colectividad periodística, y yo creo que el Gobierno tiene medios para que el anticipo del Estado sea, real y efectivamente, una subvención a industrias que tienen legítimo derecho a vivir; pero no una subvención a explotadores. El subvencionar a esos empresarios que no pagan a sus redactores, sería lo mismo que si a un industrial zapatero, que no pagase a quienes hacen los zapatos; pero que los vende y cobra al contado, se le diese una subvención. Hay que comenzar por retribuir al personal para tener derecho al anticipo. Yo creo que el señor ministro de Hacienda procedería muy bien si introdujese algún artículo, en el cual se dijese que solamente podrían gozar del anticipo aquellas Empresas periodísticas cuyos sueldos mínimos fuesen... el buen criterio del señor ministro de Hacienda podría fijarlos; no digo cifras; únicamente afirmo que hay periódicos que pagan a sus redactores con ocho y con diez duros; algunos con cuatro, y algunos aun con menos.

Queda la tercera cuestión. ¿Cómo se va a llevar a manos de redactores, de empleados y de operarios esta parte, de la cual pueden desprenderse las Empresas? Muy sencillamente: obligando a las Empresas periodísticas a destinar, por mandato legal, un céntimo por ejemplar a mejorar la retribución de sus redactores, de sus empleados de administración y de sus obreros a título de gratificación extraordinaria por causa de carestía.

Veamos la manera de distribuir el céntimo al personal. Hay que buscar una fórmula clara, que no admita errores ni dudas. Bastará con clasificar en tres grandes grupos al personal: redactores, empleados, operarios. Como sería injusto que el operario percibiese más que el empleado y éste más que el redactor, como podría darse el caso, y como aún sería más injusto que el que más cobra más perciba, cuando sus necesidades y premios son menores, se asigna a cada grupo un tipo uniforme para adjudicarle luego el tanto por ciento.

Redactores.....	300 pesetas.
Empleados.....	180 —
Operarios.....	150 —

La distribución sería sencillísima. Suponed que a cada peseta le tocan 40 céntimos. Pues cobrarían de gratificación mensual:

Redactores.....	300 por 0,40, igual 120 pesetas.
Empleados.....	180 por 0,40, igual 72 —
Operarios.....	150 por 0,40, igual 60 —

La contabilidad sería aún más sencilla y clara. Suponed un diario que haya tirado 50.000 ejemplares diarios, que son 1.500.000 al mes. Importaría el céntimo 150.000 pesetas.

Suponed también que las nóminas importen 30.000 pesetas. Pues claro es que a cada peseta de sueldo ó jornal le corresponden 50 céntimos. Yo creo que no cabe mayor claridad sin que sea posible error ni fraude, pues el Estado, que paga la diferencia de precio del papel, sabe exactamente las tiradas, y no hay Empresa capaz de falsear las nóminas, porque además de repugnár a la conciencia de cuantos se dedican a estos asuntos de la industria del periódico, sería materialmente imposible por el control constante de redactores, empleados y operarios.

Como he demostrado, el asunto es de una capital importancia para cuantos viven de su trabajo en los diarios, y bastará con fijarse en las cifras que voy a leer para convencerse

de que ese céntimo puede representar muchos miles de duros y llevar tranquilidad y sosiego a muchos hogares.

Podrán repartir, según su tirada, y mensualmente:

Tirada.	Plas.
5.000 .....	1.500
10.000 .....	3.000
15.000 .....	4.500
20.000 .....	6.000
25.000 .....	7.500
30.000 .....	9.000
35.000 .....	10.500
40.000 .....	12.000
45.000 .....	13.500
50.000 .....	15.000
55.000 .....	16.500
60.000 .....	18.000
65.000 .....	19.500
70.000 .....	21.000
75.000 .....	22.500
80.000 .....	24.000
85.000 .....	25.500
90.000 .....	27.000
95.000 .....	28.500
100.000 .....	30.000

La elocuencia de esas cifras suprirá a la mía. A ellas me atengo, que en estos asuntos huela la retórica.

Como habéis visto, señores diputados, no hay hostilidad contra nadie; no hay más que defensa de aquellos que en 1918 han conocido todas las amarguras de la carestía, después de haberlas conocido en 1915, 1916 y 1917. Para el Gobierno, la fórmula es muy sencilla. Bastaría con que en el proyecto de ley se estableciese que cada periódico no recibiría más papel que el 75 por 100 del que hubiese empleado en 1916, y en otro artículo se declarase que de la venta a 10 céntimos debería destinarse un céntimo al vendedor y otro céntimo a los redactores, empleados y operarios en la forma que cada Empresa determine. No podría eludir el cumplimiento, porque, como ya he dicho, el Gobierno tiene siempre el control de las tiradas; de modo que en este caso no podría haber ninguna Empresa, ni grande ni pequeña, que pudiese eludir el pago; los redactores conocerían al fin de cada mes el número de ejemplares que había tirado el periódico, y multiplicándolo por un céntimo, sabrían lo que les correspondía.

Este es el ruego, señor Presidente del Consejo de ministros, que me he permitido hacer. Y lo he hecho porque yo deseo, cuando se trate esta cuestión fuera de aquí, poder decir siempre que los periódicos desean vivir, que los periódicos ansian no desaparecer; pero que los periódicos no pretenden lucrarse con el anticipo y con la situación anormal por que atraviesa el país. Nada más.

Desde el momento en que queda cerrado el pacto, Irena Alba, que encarna la figura de la peñadora, entra en batalla. Es Irena Alba una actriz prodigiosa, que en una obra mala hace una defensa formidable; de una obra mediana logra un éxito, y hace una creación cuando es puesta en sus manos una obra de lucimiento. Anoche arrancó del público carcajada tras carcajada, diciendo los chistes con soberana gracia y con el pleno dominio de las situaciones cómicas, que no son escasas en el vodevil de los Sres. Caba y Alba.

El primer acto gustó; pero gustó más el segundo y más aún el tercero. Los autores salieron a escena repetidas veces. Irena Alba, con los aplausos de triunfo, recibió otros muchos de simpatía; pues anoche, como decimos, celebraba su beneficio.

Compartieron su éxito la beneficiada y los autores con María Gámez, que hace un corto papel, y con María Santoncha, Romea, Manchita y los demás intérpretes de la obra.

### AGUA DE SOLARES

Por sus condiciones digestivas la mejor agua de mesa.

### INFORMACIONES TEATRALES

#### ESTRENOS

«MEFISTOFELA»  
Reina Victoria.—Con expectación se esperaba Mefistofela, producción del príncipe de las letras contemporáneas: Jacinto Benavente, y al mismo tiempo con curiosidad, despertada ésta por la falta de arriamiento de las Empresas, primero del Odeón y de la Princesa.

Esto dió lugar a que corrieran rumores de que si sería atrevida, que si sería de asunto serio, escabroso, etc... Todo esto debió comprender Jacinto Benavente, y se la entregó al teatro Reina Victoria, como lugar donde podría encajar mejor; pidió al maestro Prudencio Muñoz que la pusiera partitura, y ya tenemos a Mefistofela transformada en ópera.

Entre las muchas ideas y sentencias que pasan por el cerebro de Benavente pasó una que se detuvo para que el gran autor pusiera su atención en ella, y tomándola como base, concibió una comedia.

El asunto tenía que ser fantástico. El rey del infierno, quejoso del poco contingente de aquí a unos años, llama a consejo a sus ministros para ver de encontrar solución a la crisis que atraviesan. Todos de acuerdo, opinan que el remedio está en la mujer, que mientras éstas no tengan asiento en el reino, no triunfarán. Para esto hace falta casar a uno de los demonios con una mujer, que haya tenido mala fama en la tierra. El punto de mira recae en Mefistofeles, el diablo de mundo, que recoge la idea con desagrado.

Una vez verificada la boda, sale Mefistofela a la tierra a conquistar al doctor Fausto, descubridor de una fórmula que evita la infidelidad, con propósito de comprársela por medio de la seducción. Mefistofeles, mientras, estorba sus planes y toma la forma del doctor Fausto. A la presencia de Octavio, ayudante del doctor, la diablada quiere asimilarse seducible, y Mefistofeles esta vez se transforma en Octavio para no ser engañado...

Benavente se fué ensimismando en su idea, y la obra sería de las que figuran junto a tantas otras que le dieron nombre y fama; pero influido por espíritus malignos como el Fausto y Octavio de su leyenda, quedó dormido, y durante este tiempo un desconocido, quien sabe si el mismo Satanás, tomó su forma y la escribió. Este nuevo ser, pudo tomar del alma que dormía la vida esbozada, y para completar su labor tuvo que poner de sí escenas y diálogos, que en nada se asemejaban a aquellas otras benaventinas. Sin duda a esto se debe el que no le acompañase el éxito.

La Empresa del Reina Victoria, dada la categoría de la firma, echó la casa por la ventana, como se dice vulgarmente. Trajes, decorado, atrezzo, todo de un gusto y de un lujo exquisitos. Para hablar de la presentación tal como se merece, se necesitaba más espacio, del que carecemos. Todos los elogios resultan pocos ante la realidad. El vestuario, desde el primer actor al último partiquino, tan apropiado y sin faltar el menor detalle. Del decorado, construido por Martínez Gari, todo él es magnífico; pero el de más visualidad es la decoración segunda del primer acto.

Esto solo es motivo para ver la obra. De los intérpretes decimos lo mismo que de la Empresa; acostumbra todos a desempeñar sus papeles con gran acierto, no iba a ser menos tratándose de quien se trataba. Solamente dos papeles tienen juego durante la obra: el de Mefistofela, encarnado

en Consuelito Hidalgo, al que dió la picardía y entonación que requería, estando además hermosísimo en las diferentes *voilettes* que lució; y Mefistofeles, interpretado por Pedro Barreto, que dado su talento y temperamento artístico, sacó del personaje todo el partido posible, por su gesto y feliz expresión.

Los demás personajes son relativamente secundarios; pero merecen citarse Rafaelita Haro, la Sra. Mesajo, Teresa Saavedra, Paquita Torres y los Sres. Moncayo, Lorente (T. y E.), Solá, Cabasés, Suárez, Gutiérrez Barta, Gutier y Rodríguez.

De la partitura, de Prudencio Muñoz, se repitió un número.

### «LA TRAPALA»

Odeón.—Irene Alba celebró anoche su beneficio en el teatro Odeón, con el estreno de una obra en tres actos de los Sres. D. Manuel Caba y D. José Alba.

Se trata de un vodevil con la traza moderna con que se escriben estas obras actualmente; varias situaciones cómicas apoyadas y reforzadas por innumerables retruécacos y chistes de todo género.

La parte cómica de *La Trapala* gira alrededor de las andanzas de un personaje, que en casi todas las obras es un varón y aquí es una mujer: una respetable señora de cuarenta años, de carácter decidido, resuelta, y que en punto a ganar dinero para emplearlo en la casa, no se le pone nada por delante.

En el pueblo de Monte Nevado reside una señora anciana, que desea ver a su nieto, recién casado. La mujer de éste se niega a ir al pueblo, con grave peligro de perder la cuantiosa herencia de la abuelita, por lo que el marido se decide a bascar una sustituta. ¿Quién mejor que Pura Gracia, la peñadora de su mujer?

Desde el momento en que queda cerrado el pacto, Irena Alba, que encarna la figura de la peñadora, entra en batalla. Es Irena Alba una actriz prodigiosa, que en una obra mala hace una defensa formidable; de una obra mediana logra un éxito, y hace una creación cuando es puesta en sus manos una obra de lucimiento.

Anoche arrancó del público carcajada tras carcajada, diciendo los chistes con soberana gracia y con el pleno dominio de las situaciones cómicas, que no son escasas en el vodevil de los Sres. Caba y Alba.

El primer acto gustó; pero gustó más el segundo y más aún el tercero. Los autores salieron a escena repetidas veces. Irena Alba, con los aplausos de triunfo, recibió otros muchos de simpatía; pues anoche, como decimos, celebraba su beneficio.

Compartieron su éxito la beneficiada y los autores con María Gámez, que hace un corto papel, y con María Santoncha, Romea, Manchita y los demás intérpretes de la obra.

### PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

«Manual de El Perfecto Canalla»  
Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Té, Puerta del Sol, 15.

### Antonio de Hoyos y Vinent

«La atroz aventura»  
Novela de amor, primeramente editada en un volumen de la COLECCION LLAMARADA, a 1,20 pesetas ejemplar. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

### GRAN MUNDO

Capítulo de bodas.  
En la iglesia de las Descalzas Reales se ha celebrado el matrimonio de la señorita de La Bastida, hija de la marquesa de Moret, con D. Julio Cavestany, hijo del académico del mismo apellido.

Noticias varias.  
El ministro de Rumania, Sr. Cretziano, no figuraba entre los concurrentes a la reunión dada el sábado último por los Principes de Ratibor, como equivocadamente dijimos.

Se encuentra delicado de salud el director de A B C, D. Torcuato Luca de Tena.

En los círculos diplomáticos se dice que en breve vendrá a Madrid, en calidad de agregado diplomático a la Embajada de Inglaterra, el duque de Westminster, uno de los más ilustres y opulentos señores del reino de la Gran Bretaña.

Viajes.  
Para asistir a la boda de la marquesa de Robledo con el Sr. Iturralde marcharán el viernes próximo a San Sebastián el mayordomo mayor de S. M. la Reina y la duquesa de Santo Mauro con su hija la condesa de San Martín de Hoyos, que hoy debe regresar de Andalucía; la marquesa y el marqués de Santa Cruz, la marquesa y el marqués de Torralba, los marqueses de Camarasa y sus hijos.

La boda se celebrará el día 6 de mayo.

### LEGHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

### NOTICIAS GENERALES

Don José Sánchez Rubio, en nombre de sus hijos y de los hermanos de Diego, lo mismo que en el suyo, da las gracias a cuantos amigos se interesan con motivo del accidente automovilista, y tiene el gusto de manifestar que el estado de todos es levisimo.

Ateneo de Madrid.—Mañana, a las siete de la tarde, el conde de Torre Vélez dará una conferencia sobre el tema «La Sociedad de naciones».

El Centro de Cultura Hispanoamericana dedicará su sesión del 1.º de mayo próximo, a las siete de la tarde, en homenaje y justo tributo de respeto, a la memoria del que fué su ilustre presidente, D. Rafael María de Labra.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión.  
En el banco azul, los ministros de Estado, de Hacienda y de Gobernación.  
Se lee y aprueba el acta de la anterior.

### Ruegos ó Interpelaciones.

El marqués de RAFAL, recogiendo la noticia de que el Gobierno ruso acordó la negativa de pago de sus empréstitos, dice que los Gobiernos de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos han tomado acuerdos para procurar defender los intereses de sus nacionales, y pregunta el criterio del Gobierno español sobre tan importante asunto.

El ministro de ESTADO lee la nota colectiva de los embajadores, que igualmente suscribió el español, protestando ante el Gobierno de Rusia de la decisión de no responder de los anteriores empréstitos, y también las notas que el Gobierno español ha enviado después al de Rusia protestando de la nacionalización de las tierras, de la incautación de los valores privados depositados en los Bancos, y de cuanto fuese en perjuicio de súbditos cuyos intereses están encomendados a España, y añade que por el momento nada más puede hacer el Gobierno español, que se precupe y siga con el interés que requiere la importancia del asunto cuanto con el mismo se relaciona.

El marqués de RAFAL da las gracias, diciendo que la declaración del ministro de Estado llevará alguna esperanza a los que se han visto despojados de sus bienes.

El Sr. GÓMEZ OCANA expone el encarecimiento de la vida, que se traduce en la elevación del precio de todos los artículos y de todos los servicios, resultando que el perjudicado, sin compensación, es el que nada tiene que vender y sólo tiene que comprar, y en esta situación están los profesionales modestos de todas las profesiones liberales, los que perciben haberes de clases pasivas, los empleados públicos y particulares y los obreros.

Pide una reducción en las tarifas de descuentos para las clases pasivas, y una inmediata reorganización de las plantillas de empleados y funcionarios de la Administración pública, en forma de que se mejoren las retribuciones, poniéndolas más en consonancia con las necesidades actuales.

El ministro de HACIENDA responde que el problema es muy complejo, y a consecuencia de la falta de vida económica y la debilidad de la producción, resulta que en España, donde se puede calcular es el 85 por 100 de la población la clase media modesta, ésta es la que sufre con una mayor intensidad los efectos de la guerra mundial.

Añade que el Gobierno se preocupa de esto, y para el mes próximo confía presentar a las Cortes un proyecto; pero el problema está en una vigorosa intensificación de la producción, pues en un país donde la mayoría busca un refugio en los sueldos del Estado, no sólo es necesario mejorar los sueldos, sino también reorganizar el trabajo, y entonces se verá cómo se pueden reducir organismos, y hasta con ventaja, por ser ruedas administrativas que sólo sirven para entorpecer la vida nacional.

Termina insistiendo en que el Gobierno se precupe y atenderá en breve a remediar la situación de los empleados.

El Sr. BUENDIA, recogiendo el rumor de que se trata de reducir las horas de servicio de los tranvías, por la razón de que con el estiaje no podrán suministrar fluido eléctrico las fábricas que lo producen con fuerza hidráulica y será preciso gastar carbón, pide que se adopten las medidas necesarias para reducir las horas del servicio de tranvías de Madrid.

### ORDEN DEL DIA

#### Reforma del reglamento.

Se pone a discusión el dictamen acerca de la reforma del reglamento.

El Sr. SALVADOR consume el primer turno en contra. Comienza por hacer protestas vehementísimas de su ministerialismo para con este Gobierno, al que llama salvador de la Patria.

Como viejo parlamentario, se extraña de las nuevas moda y no comprende cómo se pretende que desaparezan los grandes partidos para formar núcleos y luego que se agrupen esos núcleos. Tampoco comprende cómo se niega la existencia del candidato encasillado, que no significa que a la fuerza haya de salir, sino que es el correligionario, el amigo del partido que gobierna, y en cambio se estima aceptable, porque eso se hace en Inglaterra, que los ministros yayan a hacer propaganda electoral.

Pero parece que todo eso viene de la Asamblea de parlamentarios, en la que se reunió una minoría de 76; que en realidad no se pudo celebrar; que la mayoría eran catalanes, y que pareció un juego de niños, de unos cuantos que jugaban a parlamentarios.

Entrando a estudiar las modificaciones propuestas y con referencia a las Comisiones permanentes, dice que es extraño que los enemigos del régimen, que ni aun en el jefe del Estado quieren la permanencia, y los que ni la lengua nacional permanente quieren, los que con Constituyentes ó sin ellas pretenden modificar el régimen, consideren más democrático esto de las Comisiones permanentes de cada ministerio.

Con referencia a la semana parlamentaria, dice que nunca se echó en falta, y que es la semana catalana.

Pero se trata de evitar la obstrucción, que no es vida parlamentaria, sino supresión de vida, que nunca se presentó en el Senado, y con la semana de cuatro sesiones se reduce en dos meses el de días útiles durante un período de seis meses.

Creo que la obstrucción está en las enmiendas, en la libertad de presentar enmiendas, y

esto sí que debe estudiarse el modo de mediarlo.

Pero ha sido en el Congreso donde se ha producido la obstrucción. ¿Y por quién? Por un polaco que luego vino a ser ministro de la Guerra y por los de un sector de la Gran Alianza. El mismo Gobierno aportaron dos ministros, que se vio que fuera no dejaban gobernar y de otro no podían gobernar.

Rechaza la modificación a que se ha acordado el nombre de «guillotina», pues el nombre del Gobierno el veto para las iniciativas parlamentarias es cortar la más hermosa lámpara que ha tenido y tiene el Parlamento español.

Termina reiterando su declaración de ministerialismo, que en nada se oponía a que no dejase pasar en silencio algo que es la vida íntima, que se relaciona con la organización del Senado y con el régimen vigente, esperando que la Comisión aceptase algunas modificaciones.

El Sr. FERNÁNDEZ PRIDA, por la Comisión, contesta, y no encuentra justificada la utilidad y eficaz la llamada semana parlamentaria, pues no es tan constante y abundante la labor sometida al Senado que exija el trabajo diario, y en cambio, con la semana de cuatro días de sesión, podrán ser más aprovechadas y permitir al mismo tiempo que los señores atiendan a sus asuntos, disponiendo brevemente de tres días cada semana.

Creo que el Sr. Salvador se ha dejado llevar por una obsesión contra lo que considero catalán; pero creo que se desvanecerán fácilmente esos resquemores.

Defiende el sistema de las Comisiones permanentes, que han resultado más eficaces en aquellos Parlamentos donde ha sido implantada esta reforma.

No es cierto que exista el veto para la iniciativa parlamentaria, pues en primer lugar, el condicionarla al conocimiento del Gobierno es sólo en cuanto afecta a presupuestos, y aun en este caso se trata, no de coartar, sino de presentar en condiciones de comparación ante las Cortes el criterio del Gobierno y el de la iniciativa parlamentaria.

El Sr. SALVADOR rectifica, y aun declarándose catalán para decir que no es que lo catalán tenga animadversión, insiste en que lo de la semana parlamentaria es una imposición catalanista.

El Sr. MAESTRE consume el segundo turno en contra. Estima que es una importación inapropiada el sistema de las Comisiones permanentes; pero no quiere combatirlo.

Pide que se nombre una Subcomisión que estudie y analice cuánto se relacione con el problema de África.

El propósito de evitar la obstrucción le parece acertado. Es cierto que debe evitarse que una minoría se imponga a la voluntad de la mayoría.

Lo que no puede dejar pasar sin protesta, y para combatirlo utilizará todos los recursos que le proporcione su investidura, es la cortapisa que se trata de poner a los senadores para presentar proposiciones de ley. Esto es intolerable del proyecto.

El Sr. ROIG Y BERGADA, por la Comisión, contesta, reiterando que la reforma responde a un principio democrático, pues trata de evitar que las minorías puedan imponerse a las mayorías, ya que se vive en un régimen de mayorías. Dice que ahora toda iniciativa se atribuye a los cavallanes, y aunque sea muy honroso, debe declararse que no es de procedencia catalana el origen de las formas proyectadas.

El dictamen de la Presidencia del Consejo acerca de las proposiciones de ley de los senadores que afectan a los presupuestos, le da de coartar la iniciativa, la fortifica, pues al vuelve a la Cámara con mayor conocimiento con la ponencia del Gobierno, que es el administrador del presupuesto.

También defiende la conveniencia de la implantación de la semana parlamentaria, en cuanto a la Subcomisión de los asuntos de Marruecos, cree que la Comisión permanente de Estado nombrará una ponencia que de esos asuntos se encargue.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. GÓMEZ OCANA consume el tercer turno en contra. Declara que es ministerial de todo el Gobierno. Le parece acertado lo de la semana parlamentaria; pero siempre que esos días de abstención sean utilizados para otros trabajos y tengan el efecto de días de sesión.

El Sr. SÁNCHEZ TOÇA, presidente de la Comisión, hace el resumen de la totalidad. Se felicita de la cordialidad tradicional en que se ha desarrollado el debate; pero lamenta que los Sres. Maestre y Gómez Ocaña no hayan acudido, como lo hizo el Sr. Salvador, a la información, pues con tiempo hubieran podido ser recogidas sus observaciones, y hasta tal vez se hubiera creído conveniente modificar algún artículo.

Pero si ahora en una discusión de totalidad no es momento oportuno para acoplar algunas de esas indicaciones, podrán ser oportunamente recogidas.

Refiere que el criterio de la Comisión era formar nada más lo indispensable; pero en las opiniones impuestas en la información, hubo de dar mayor amplitud al proyecto.

Justifica la necesidad de incorporar a nuestros prácticas las de otros Parlamentos extranjeros, para adaptar a las necesidades de la vida actual el viejo parlamentarismo retardatario.

Afirma que ya a mediados del siglo pasado todos los Parlamentos extranjeros modificaron sus reglamentos para impedir que por una minoría se pudiese impedir la aprobación de una ley beneficiosa.

Dice que cuando se recuerda a los doctos, no se tiene en cuenta que los reglamentos de entonces tenían su origen en la Constitución francesa de 1791.

Declara que ahora, al modificar el reglamento, se trata de restablecer los principios de la Constitución de 1812.

Recuerda que cuando se presentó el reglamento, fué recibido con una aclamación, lo que



# La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Res.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Frensa, Giro Postal ó Mutuo, sobre moedros, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

## HERNIADOS

CURACION RADICAL SIN OPERAR, SIN SANGRE NI DOLOR. Triunfo de la Ciencia y del arte, y maravilla de la mecánica. ALTO HONOR: S. M. el Rey (q. D. g.) ha felicitado al especialista D. Pedro Ramon, autor del Tratamiento no operatorio, eficaz y breve, por el justo homenaje (frase de S. M.) que las más altas mentalidades médicas han tributado á los incomparables éxitos del eminente herniólogo. Sres. Médicos: sean fero luminosos para los herpiados (quebrados) y evitaren sufrimientos, accidentes y defunciones. Despacho: CARMEN, n.º 38, piso 1.º, BARCELONA. Gratis folleto instructivo. El especialista P. Ramon, los días 15, 16 y 17 del próximo mayo se hallará en MADRID, hospedado en el Hotel de Oriente (Arenal, 4), y recibirá de diez á una de la mañana y de cinco á siete de la tarde.

## Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES Paseo de los Pontones, 2. -- Teléfono M. 303

## DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

Arreglo motores Cabestroses

CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario. -- Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASILEÑA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## La Central Anunciadora

AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD

(TITULO REGISTRADO)

ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS

Pelayo, 52. principal.

## DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA

# MATRIZ

por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino.

"Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo. -- Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Coipel, Villegas; Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana." Al por mayor Pérez Martín y C.º, Martín y Durán. MADRID

## SE VENDE

instalación completa de gas pobre, compuesta de: Un motor de gas pobre, fabricado por Campbell, de 60 caballos. Dos generadores Taylor, de 60 caballos cada uno, con sus dos lavadores del gas y tubería para poder trabajar los dos generadores unidos ó separados. Un depósito de aire comprimido para la puesta en marcha. Una bomba para cargar dicho depósito. Tres depósitos de chapa galvanizada para la refrigeración. Para el motor hay un juego de válvulas de repuesto y un colinete para la cabeza de la biela. Un dinamo de 75 kilovatios, á 125 voltios. Un dinamo de 10 kilovatios, á 125 voltios. Dirigirse á Juan Falcó, VELÁZQUEZ, 12, 2.º dcha. MADRID.

## MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. -- Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los indios del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## SE VENDE

una máquina de vapor, horizontal, Compound, de 100 caballos, con condensador, fabricada por Ruston Proctor y Compañía. Velocidad, 140 revoluciones. Diámetro de la polea, 2,20 metros. Para esta máquina hay un eje cigüeñal nuevo, como repuesto. Un alternador nuevo, de la casa Planas, y cuyas características son: Capacidad, 60 kva.; revoluciones, 1.000 períodos, 50; voltaje, 220 entre fases; hilo neutro accesible. Dirigirse á Juan Falcó, VELÁZQUEZ, 12, 2.º dcha. MADRID.

## ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 pts.

## SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

## MAQUINARIA - ELECTRICIDAD

LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motores trifásicos para entrega inmediata en España. 220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO 110 motores de 1 á 3 caballos. 10 -- de 40 -- 5 -- de 50 -- 7 -- de 60 -- 3 -- de 100 --

220-450-200-125 VOLTS. LEVANTABOCORILLAS 50 motores de 3 á 30 caballos. 10 -- de 40 -- 5 -- de 50 -- 7 -- de 60 -- 3 -- de 100 --

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES. Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.

Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49. -- BARCELONA.

## ADMINISTRACION MUNICIPAL de la Fábrica del Gas de Madrid

Se anuncia á concurso público para la venta de la producción anual de las tierras agotadas de depuración de la Fábrica del Gas de Madrid (120 toneladas aproximadamente). Las proposiciones deberán presentarse de diez y media á once de la mañana del día 11 del próximo mes de mayo. El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas de la Fábrica del Gas de Madrid (ronda de Toledo, número 8), de diez á doce de la mañana. -- El Consejo de Administración. -- Por delegación. -- El director, Emilio Colomina.

# PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

CINCO céntimos por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

## CONSULTAS

Rayos X. Reconocimientos. Reino pesetas. Radiografías. Reconocimientos estómago y matriz. -- Consulta particular. Corredera Baja, 5.

## ALMONEDAS

Almoneda viaje urgente. Lujo juego alcohol caoba, sillera caoba, con virrinas, camas madera, armarios luna, muchos más, último día. Fuencarral, 108, entresuelo.

## ENSEÑANZA

Lectura domicilio, literatura. L. música. Peseta mes. Plaza Progreso, 7.

## FILATELIA

El miércoles subastamos Tasmania y Terranova. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes, importantes, pagando altos precios.

## OFERTAS Y DEMANDAS

Caballero francés, formal, desea alquilar habitación amueblada, sin pensión, en casa familia tranquila, punto céntrico, casa moderna, dirigirse ofertas con precio, demás particulares Arenal, Palacio Hotel.

## ALQUILERES

Alquílese dos hoteles, jardín, agua. Escorial. Paseo Carlos III, Informarán: Velázquez, 88.

Alquilo tercero, con terraza, 14 euros. Bailén, 47.

Alquilo primero, sol, vistas Gran Vía, 18 balcones, 60 euros. Desengaño, 10, quinopiscado.

## COMPRAS Y VENTAS

Autopiano seminuevo con cincuenta rollos. Clavel, 13, Veguillas.

Lambre galvanizado, usado, kilos disponibles. Guillermo Herrera. Almería.

Plazos, de todas marcas Automóviles, camiones, motocicletas, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóvilismo. Gran Vía, 24.

Compro saldos ó existencias de traspasos, Regueros, 18, bajo.

Compro mobiliarios. Abada, 8 y Reyes, 9.

Subriol-Detróter seis cilindros, arranque, alumbrado eléctrico, nuevo, urge venta. Razón: Crédito Español de Automóvilismo. Conde de Peñalver, 24.

## ESPECIFICOS

Pastillas Crespo. García, Pastillas Crespo. Carreros, Pastillas Crespo.

## TRASPASOS

Traspaso. Magnífico local 18 metros por 12, á propósito para cualquier comercio ó industria importante, sólo se necesita igual á la planta, con montacargas eléctrico. Ramón Reina, 35 y 37. Alameda.

## Chollet & Noguera.

Taller de reparación y garage de automóviles. Alquiler de jaulas para coches. Ayala, 22. -- Madrid.

## SUBASTA

El jueves 2, á las seis y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

## PAGAMOS

los más altos precios por Oro, brillantes, perlas y piedras preciosas, alhajas y joyas antiguas para desahocar. Las personas que quieran vender lo más ventajosamente sus joyas, deben acudir á nosotros. Tasaación garantizada. EL TRUST JOYERO. Sección 3.º Alhajas de ocasión. Puerta del Sol, 11 y 12 De provincias, por correspondencia.

## ORO Y PLATA

Platina, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

## ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Colita y Compañía, PARÍS

## CAFEES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mocca, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocolate á brazo. P.º Santa Ana, 12.

## PERSIANAS

Litónium. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica. -- Auch.º y encaerado de pisos. T.º 5.020. Salinas. Carranza, 5.

## Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

## VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

## DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Váida de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 27.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. -- Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA